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Velik plen v severnem 
I l S I t lSU 

1600 ujetnikov, 16 oklopnih voz, 30 topov in 70 tovornih 
avtn«riob l3v zaplenjenih — Tri sovražne torpedovke 

potopljene v Sicilskem prelivu 
Glavni stan italijanskih Oboroženih Sil 

je objavil 20. marca naslednje 1029, vojno 
poročilo: 

V severnem odseku tuniške fronte so po 
hudih bojih, ki so trajali več dni in v ka-
terih je sovražnik utrpel težke izgube, os-
ne čete osvojile važno postojanko. V raz-
voju akcij je sovražnik pustil v naših ro-
kah 1.600 ujetnikov, 16 oklopnih voz, 30 
topov ln 70 tovornih avtomobilov. 

Luko v Tripolisu so nemška letala sno-
il močno bombardirala. Zažgane so bile 
tri ladje v luki in zadete pristaniške na-
prave. 

Naša pomorska sredstva so v Siciljskem 
prelivu potopila 3 sovražne motorne torpe-
dovke; nekaj brodolomcev je bilo reše-
nih. 

V Metapontu in v Lascariju (Palermo) 
lita bfla s strojnicami in % bombami ob-
»trelievana in obrnetavana dva vlaka. Po-
vzročene je nekaj škode na železniških va-
gonih. 3 osebe pa so bile ranjene. 

Naša podmornica, kj je na Atlantskem 
inorju napadla sovražna letala, je sestreli-
lila dve letali. 

• 

Glavni stan Italijanskih Oboroženih sil 
je objavil 19. marca naslednje 1028. vojno 
poročilo: 

V zapadnem Sredozemskem morju je na-
fta skupina torpednih letal pod poveljstvom 
kapitana Spezzaforria Maria da Torre An. 
minziata (Neapelj) napadla sovražni kon-
TOj, sestoječ iz treh parnikov. Dva parnika 
pa 5-000 ton sta se zadet a od torpedov po-
topila, tretji 7.<XK)tonski se je močno na-
gnjen ustavil. 

Sovražna letala so včeraj odvrgla nekaj 
lt>omb na periferijo in okolico Neaplja in 
na pokrajino Siracusa. žrtev ni bilo. Maj-
hna škoda je nastala v Notu. 

Eno sovražno letalo, ki ga je zadelo ob-
rambno topništvo, je strmoglavilo v morje 
južno od Capa passero. 
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V nastopu torpednih letal, ki ga omenja 
današnje vojno poročilo, so se izkazali tudi 
naslednji piloti: 

poročniki Veroni Orlando (Milano), Boc-
ca Roberto (Mcntecarlo), Abbate Arman 
do (Tripolis); 

podporočnika Castalano Ernesto (Gros-
seto), Corrandi Dalmazio (Neapelj ) ; 

višja narednika Ranzoli Giovanni (De-
senzano), Cozzi Carlo (Olgiate Olcna); 

naredniki Gaeffely Walter (Turin), Fa-
brizi Fabrizio (Nemi), Cappelleti Osvaldo 
(Borello) in Bonaccini Walter (Modena). 
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Minister Vidussoni na obisku v Palermu 
Palermo, 18. marca. s. Tajn k PNF. ki je 

dospel z letalom aa neko letališče v Siciliji, 
ae je podal v Palermo, da bi zopet navezal stike 

« silami sicilskega fašizma, ki trdo preizkušen 
ob angl eškoameri Skem letalskem teror zmu nudi 
v seaanjem trenutku čudovite dokaze svoje 
moralne in politične trdnosti. Na sedežu fede* 
racije fašijev, kjer sta ga sprejela član nacio-
nalnega direktorija Gatto in zvezni tajnik v 
Palermu, je minister Vidussoni našei zbrane 
mestne in pokrajinske hierarhe, ki so bili skli* 
cani k običajnemu raportu. Hierarhom je z-
razil svoj ponos, ker se je zopet vrnil na ve-
likodušno sicilsko zemljo, ki v zavesti odločilne 
važnosti te vojne za politično in vojaško afir 
macijo italijanskega naroda, prenaša povsoa 
žrtve, katere nalagajo sedanje okoliščine. Po-
tem. ko je poudaril, da se morajo v^e sile 
uporabiti za vojno, in sicer z neupogljivo vo* 
Ijo kot cn sam sveženj energije, se je Tajnik 
stranke tovariško razgovarjal s hierarhi, kate-
rim je da! navodila in se zanimal za delovanje 
organizacij, ki jim načelujejo. Posebno prisrč-
no se je minister Vidussoni razgovarjal z za-
rapn ki treh rajonskih mestnih skupin iz onih 
delov mesta ki so bila prizadeta med sovraž-
nimi napadi. Zaupnik; so mu podrobno poro-

čali o udejstvovanju organizacij in o poleržaju 
pr zadetih družin. Hierarhi, ki so v stalnem 
stiku z narodom in vedo, kakšno marljivo delo 
se opravlja v teh zgodovinskih dneh, so ma-
nifestirali Tajniku stranke globoko privrženost 
Duceju ter ponos, s kater m nameravajo vedno 
odgovarjati na sovražne napade prspevajoč 
tako k naporu domovine v vojni. Skupno s 
h erarhi se je minister poklonil v svetišču pad= 
lih ter je nato v Panteonu velikih Sicilijancev 
položil cvetje na grob državnikov, kondotije-
rov in junakov. V svetišču se je Tajnik stran-
ke dolgo pcmudil v globoki zbranosti. Na-
vzoči so bili prefekt pokrajine, zvezni tajnik, 
župan in drugi prvaki. S tem resnobn m obre-
dom. ki je zaključil njegovo b'vanje v Palermu. 
je hotel minister Vidussoni izpričati, da je v 
sedanjem trenutku Sicilija po volii Duceja v 
vrstah operirajočih sil. S svojim narodom in 
Stranko, z njenimi borci, ki se bore na vseh 
frontah, s svojim junaškim duhom in ljud-
stvom. ki živi v ozračju vojne, s svojo visoko 
tradicijo, ki je sestavni del duhovnega in po-
litičnega premoženja za katerega se fašistična 
Italija bori v obrambi evropske omike in n je 
ne usode. 

ks la j i i a za dva padla junaka 
Rim, 19. marca s. Korporal Sever ino 

Lesa, rojen v Torreanu (Udme) je bil od-
likovan po smrti z zlato kolajno z nasled-
njo obrazložitvijo: Določen za prenašanje 
streliva v čito, se je neprenehoma žrtvo-
val, da bi zagotovil oskrbovanje najbolj 
oddaljenim postojankam. V en,i izmed teh 
je opazil strojnico, pri kateri so bili vsi 
vojaki ranjeni, nakar je odločno zagrabil 
za orožje in je z mirnim in previdnim 
streljanjem prispeval učinkovito k usta-
vitvi in strt ju silovitega sovražnega na-
pada. Ko je bil prvič ranjen, je še naprej 
streljal, dokler ni streliva popolnoma iz-
črpal. Ko je bil zopet zadet od drobca 
granate, ki mu je skoraj popolnoma od-
trgala eno nogo. je zavrnil tovariše, ki so 
ga hoteli odstraniti, in jim velel, naj se 
ne brigajo zanj. Z nadčloveško stoičnostjo, 
kakor da bi hotel dokazati svojo vero in 
vliti pogum, si je z nožem amputiral no-
go. Ko je umiral, je še vedno imel toliko 
aile, da je vedro vzpodbujal tovariše, naj 
se upirajo sovražnim napadom. Curija Ta-
pit (grška fronta), 11. in 12. februarja 
1941-XIX. 

Pešak Buttelli Giuseppe. rojen v Sam-
buca Pistoiese (Pistoia), 8. julija 1918, je 
bil po smrti odlikovan z zlato kolajno z 
naslednjo obrazložitvijo: Kot strelec se je 
8 dni v ostri bitki za zajezitev ponavljajo-
čih se sovražnih napadov, s katerimi je 
sovražnik hotel zavzeti neko utrjeno po-
stojanko njegove stotnije. odlikoval v na-
stopih s svojim orožjem, zadajajoč na-
sprotniku občutne izgube. Ko je bil prvič 
ranjen na svojem borbenem mestu, je 
vzpodbujal tovariše k odporu. Ko je bil 
drugič ranjen, je čeprav krvaveč presta-
vil svoje orožje na primernejši položaj, 
da bi bolje uničeval sovražnika. Ko je 
ostal brez streliva, se ie s poslednjim na-
porrm drzno pognal naprej :n je z ročni-
mi granatami vrgel nazaj sovražnike, ki 
s opronicnili v črte njegovega oddelka. V 
tem plemenitem zaletu je izčrpan padel. 
Irtvujoč svoje življenie za domov;no. B!1 

gvetel zgled vojaškah kreposti juna-

škega boja in privrženosti dolžnosti. Ivani 
Vogel (grška fronta), 14. do 19. novembra 
1940-XIX. 

Mornariška topniška Milica 
spominu junaka Pisanija 
Rim, 18. marca. s. Davi ob 9.30 je morna-

riška topniška Milica proslavila z resnobnim 
verskim obredom v kripti cerkve sv. Katarine 
v Magnanapoliju spomin svojega junaškega 
podpoveljnika voda Carmela Borga Pisanija, ki 
so ga Angleži ujeli med izredno tvegano vojno 
akcijo in ki je padel pod svincem Angležev za 
itaiijanstvo Malte. Svečanosti so prisostvovali 
general Angelo Ginocchietti, skupina višjih ofi-
cirjev, vse osebje Milmarta. nahajajočega se v 
Rimu,' in družine padlih, prebivajoče v Rimu. 
Verski obred je opravil msgr. Giodani ob asi-
stenci centuriona kaplana Milmarta dona Emi-
lija, ki se je vrnil iz severne Afrike Častno 
straže je imel vod pod poveljstvom oficirja. V 
ozračju globoke ganjenosti in intimnceti je dru* 
žina Milmarta visoko dvignila misel k najči-
stejšemu liku mučenca. Obreda se je udeležilo 
tudi zastopstvo generalnega poveljstva Milice. 
Po maši zadušnici so položili pred spominsko 
ploščo Milice, ob kateri je imel častno službo 
legionar v orožju, velik lovorjev venec z na-
pisom »Mornariška topniška Milica svojemu 
junaškemu Carmelu Borgu Pisaniju« General 
Ginocchietti je opravil takoj nato fašistični 
obred poziva slavnega padlega nakar so na-
vzoči še z dveminutno zbranostjo počastili 
padlega junaka. 

čiščenje v Bosni 
Berlin, 18. marca. s. Med obširnimi po-

licijskimi operacijami proti komunističnim 
tolpam v Bosni so nemške in hrvaške čete 
osvojle, kakor se doznava iz pristojnega 
vira, mesto Livno. Po kratkem času so bili 
banditi prepodeni z gorskega področja, na 

' katerem so se čutili vame. 

Na severnem Atlantiku razbit konvoi 
Potopljenih je bilo 32 ladij s 204.000 tonami in en rušilec 

Iz Hitlerjevega glavnega stana, 20. mar-
ca. s. Vrhovno poveljstvo nemške vojske je 
objavilo danes naslednje izredno poročilo: 

V vojnem poročilu % dne 19. marca jav-
Ijene operacije naših podmornic na sever-
nem Atlantiku proti sovražnemu in polno 
natovorjenemu konvoju, ki je bil na poti 
proti vzhodu, so privedle do doslej naj-

uspešnejše bojne akcije v podmorniškl 
vojni sploh. Po večdnevnih ogorčenih bor-
bah proti rušilcem, korvetam ln letalom 
sovražnikove zaščite, so potopile naše pod-
mornice samo v tem konvoju 32 ladij s 
skupno 204.000 br. reg. tonami m en ru-
šilec. 

Ogromne sovjetske Izgube ob Doncu 
19.594 ujetnikov, 50.000 padlih — 3372 topov, 1400 oklop-
nih voz, 3045 kosov težkega pehotnega orožja zaplenjenih 
Iz Hitlerjevega glavnega stana, 20. mar-

ca. s. Vrhovno poveljništvo nemške vojske 
je objavilo dsnes naslednje poročilo: 

Oddelki vojske ln SS, ki so pod vrhovnim 
poveljstvom maršala v. Mannsteina, so v 
odličnem sodelovanju z oddelki letalstva 
pod vrhovnim poveljstvom maršala v. 
Kichthofena prizadele v protiofenzivi med 
Doncem in Dnjeprom, ki je privedla do zo-
petne osvojitve mest Harkova in Bjclogo-
roda, sovražniku najtežje izgube ljudi in 
materijala. Sovražnik je izgubil po začas-
nem štetju od 13. februarja dalje l'J.594 
ujetnikov, mnogo več kakor 50.000 padlih, 
3.372 topov vseh vrst, 1.400 oklopnih in 
oklopnih izvidniškili voz. 8.045 kosov tenke-
ga pehotega orožja vseh vrst in 1.846 mo. 
tornih vozil. 

Na področju med Harkovom in Bjelgo-
rodem ter severnozapadno od Kurska niso 
mogle niti blatne ceste niti močni proti-
sunki niti trdovratni odpor sovražnika na 
nekaterih mestih ustaviti nemških napa-
dalnih divizij. Na več krajih je bil dose-
žen zgornji Doneč. Namestu svojih izkrva-
velih napadalnih oddelkov je sovražnik v 
odseku Orel—Vjazma—Stara Rusa in od 
včeraj tudi južno od Ladoškega jezera ter 
pred Petrogradom poslal sveže čete v na-
pad. Tudi te so se zrušile v strnjenem og-
nju naše obrambne fronte in bile po hudih 
borbah odbite. 

Na severni tuniški fronti so zavzele 
nemško-italijanske čete važne postojanke 
in privedle 1600 jetnikofc. Zaplenjenih ali 
uničenih je bilo 16 oklopnih voz, 30 topov 
in številna motorna vozila. 

Oddelek nemških bojrih letal je izvedel 
nepričakovan napad na pristanišče v Tri-
polisu. Hudo zadete so bile pristaniške na-
prave. v luki pa je bilo zažganih več la-
dij. 

Iz H"3erjevega glavnega stana, 19 mar-
ca. s. Vrhovno poveljstvo nemške vojske je 
objavolo danes naslednje p;ročilo: 

V operativnem odseku Harkov-Bjelgorod 
in severnozapadno od Kurska ><e nemški na-
pad nadaljuje zmagovito na Sir ki fronti 
Južnovzhodno od Harkova so bili uničeni 
tam obkroženi ostanki sovjetskih sil. Sku-
pine SS so z nenadnim napad, ni zavzele 
mesto Bjelgorod. 

Pehotna deviz i ja »Grossdcutfchland« je 
odbila sovražne napade pri Borisovki in je 
v strnjenih vrstah znatno prodrla naprej 
proti vzh. du. Uničenih je bilo 47 sovražnih 
tankov. 

Južno od Orla, južna od Vjazme in pri 
Stari Rusi so se poizkusi sovražnika *a 
prodor zaključili s hudim porazom za So-
vjete. Izguhjli se razen mnogo moštva i" 
velikih količin vojnih potrebščin samo v od-
seku Vjazme 93 tankov. 

Nemško letalstva je ponovno velikopo-
tezni podpiralo s pomočjo močnih letalskih 
skupin ofenzivne akcije in defenzivne borbe 
čet vojske. 

Ob severnem odseku tuniške fronte se 
razvijajo ofenzivne akcije krajevne važnosti 
7. dobrim uspehom. 

Neka skupina ameriških bombnikov je 
podnevi napadla (balno področje severno-
zapadne Nemčije. Prebivalstvo je utrpelo zla 
st(J v Bremenu izgube. Nemški lovci so zru-
šili, deloma nad morjem 8 -ovražnih štirj-
motornikov. Nadalje je nasprotrik Izgubil 
še 3 letala nad zasedenim tzemljem na za-
padu. 

Ob uspelem dnevnem napadu nemških 
brzih bojnih letaj na neko pristanišče v 
Južni Angliji je letaltvo preteklo noč na-
padlo industrijsko mesto Norvvich in pri-
stanišče Great Yarmouth. Na povratku po-
leta s,- pilotje opazovali obširne požare. Iz-
gubili smo tri naša letala. 

Na Atlantska so naše pod- ;iee v o 
borbah s sovražnimi kon v . j; i. Opcr~ 
likega obsega šc trajajo. 

prodrl v nemške črte pri Stari Rusi, BO NOV 
dokaz, da hoče sovražnik za vsako ceno 
doseči kak uspeh juž. od Ilmenskega jezera 
Navzlic uporabi množice tankov in pehote 
ter številnih letaj so se vsi napori sovraž-
nika popolnima izjalovili Izgube ljudi ln 
orožjaL, ki jih je utrpel nasprotnik, so res-
nično strašne. 

Ce vprašamo, zakaj boljševiki prav v tem 
odseku napadajo s toliko srditostjo, je toli-
ko odgovoriti. Operativni uspeh v tem koč-
ljivem odseku fronte, proboj nemških črt, 
bi Rusom omogočil, da bi se razlili proti 
severu in zlomili petrograjsko fronto. To bi 
pomenilo za Ruse prihod do Baltiškega 
morja, po katerem tako hrepenijo, kakor v 
preteklosti, pa se tuli sedaj uspeh noč« 
nasmejati nasprotniku, kajti nemške čete, 
ki so že 17 mesecev tu na straži, BO še 
vedno nepremagljiv zid ob Ilmenakem je-
zeru. 

Admiral Bonltz 
na obisku v Rimu 

Rim, 19. marca, s. Ob obisku velikega 
admirala Donitza, vrhovnega poveljnika 
n e m š k e voine mOrnariee, pri armadnem 
admiralu Riccardiju, državnem p°dtajnlkn 
in šefu glavnega stana Kr. mornarice, sta 
se 15., 16. in 17. t. m. oba vojaška fiffa 
tovariško razgovarjala, Med razgovori je 
bilo, kakor vedno, ugotovljen0 najpopol-
nejše soglasje v vseh vprašanjih, ki se tL. 
če jo nadaljnjega operativnega sodelovanja 
obeh mornaric za dosego skupne zmage nad 
sovražnikom. 

Berlin, 20. marca. s. Uradno poročilo B 
i posetu velikega admirala EK>nitza v Italiji 

ter o razgovorih med njim in admiralom 
Riccard jem je bilo danes z velikim po-
udarkom objavljeno v tukajšnjih listih. Pri 
tej priliki se splošno poudarja popolna slo-
ga, ki vlada med velesilami Osi v vseh 
vprašanjih političnega, vojaškega in gospo-
darskega značaja. Listi zlasti naglašajo od-
likovanje fregatnega kapitana Fezie di Co-
ssato z viteškim križcem reda Železnega 
križa, S tem odlikovanjem. podeljenim 
preko vrhovnega poveljnika nemškega 
brodovja, je hotel Hitler priznati in poča-
stiti drznost ter hrabrost vrlega italijaii-
skega častnika, ki je dosegel tako krasne 

N c j v ! nemški predor! k Doncu 
Berlin, 19. marca. Kakor poročajo iz po-

oblaščenega vira, so nemške čete na po-
dročju Harkova zapadno od Bjelgoroda zo-
pet potisnile Ruse proti vzhodu in očistile 
zasedeno ozemlje. Boji, ki se razvijajo juž-
novzhodno od Harkova z obkoljenim: so-
vjetskimi oddelki, so še v teku. Med napadi 
sovjetskih čet, ki so imeli namen, olajšati 
položaj obkoljencem, so nemške enote uni-
čile 21 oklopnih voz. Nemški napad se 
kljub trdovratnemu odporu sovražnika na-
daljuje proti vzhodu. 

Južno od mesta Orla je sovražnik obno-
vil svojo ofenzivno delavnost ter je pri tem 
uporabil znatne oklopne in letalske sile. 
Rusi so napadali v zaporednih valovih, bili 
pa so odbiti z velikimi izgubami. Ponekod 
je nasprotnik prodrl v nemške črte, vendar 
je bil povsod zadržan. Med temi akcijami 
so nemške čete uničile 77 sovjetskih c klop-
nih voz. 

Razen tega poročajo lz nooblaščenega 
vira, da so oddelki nemških bombnikov 
včeraj porušil5 obrambne naprave sovraž-
nika na področju kubanskega mostišča. 
Nemške letalske jate so tudi napadale 
pomorske cilje ob obali Črnega morja. 

Z nemške strani so se močni letalski 
oddelki udeležili borb v odseku Bjelgoroda. 
Tudi severnozapadno cd Kurska se javljajo 
siloviti napadi proti ruskim oddelkom. Pri 
tem je bilo uničenih 39 sovražnih bojnih 
voz ter velika množina topov in raznih 
vozil. Rusi so včeraj izgubili nadaljnjih 
56 letni. 5zmed katerih so jih 42 sestrelMi 
nemški, štiri pa slovaški lovci. Ostanek 
je zbilo protiletalsko topništvo. ( » I z Pic-
colo«) 

Berlin, 18. marca. s. V podrobnem poročilu 
o položaju na vzhodni fronti ugotavlja vojaški 
dopisnik nemške obveščevalne agenc je, da ie 
začelo sovjetski vojski primanjkovati rezervnih 
čet kajti sile. ki so bile dovedene te dni na 
glavne točke ob Donu. so bile vzete z ostalih 
važnih področij fronte, ki so zaradi tega ostala 
nekrita. V berlinskih vojaških krogih vendar 
ne prihajajo do zaključka, da so Rusi že iz-
črpali svoje rezerve. To bi bia huda zmota v 
ocenjevanju nasprotnikovih sil. Zaradi zelo hu-
dih izgub sovražnika med letom 1942. in med 
zimsko vojno 1942-43 se je moralo sovjetsko 
poveljstvo poslužiti čet, ki so bile umaknjene 
iz drugih odsekov. Poslcdice tega še ni mogoče 
preceniti v vsem obsegu. Ugotovljeno jc bilo, 
da so nedavno prišle na bojišče Harkov—Kursk 
čete, ki so prej operirale na področju Murman-
ska. 

Nadaljnja bistvena značilnost sedanje faze 
operacij v Rusiji je v tem. da je sovražnik 
razen v odseku Ilmenskega jezera povsod pre-
šel iz ofenzive v defenz vo in je pobuda zopet 
na strani Nemcev. Nemške divizije nadaljuje-
jo svojo pot z napadi proti vzhodu ali izvaiajo 
odrejena premikanja od sovražnika v zapadni 
smeri. 

Sovjetske čete skušajo obdržati postojanke 
ob Doncu. kar kažejo besn protinapadi, ki 
so bili izvedeni včeraj na področju Bjelgoroda. 
kjer so bol.išev:ki, kakor je javilo nemško voj-
no poročilo, izgubili 66 tankov. Kljub močnim 
protisunkom rdečim ni uspelo doseči nobene-
ga uspeha. 

Glede operacij v srednjem odseku ugotavlja 
dopisnik DNB. da odmikalne operacije nem-
ških čet še niso v zaključni fazi. kakor kažejo 
dogodki; treba pa je pripomniti, da se s temi 
operacijami noče doseči novo določena črta, 
temveč vijuga, ki naj omogoč- Nemcem ne-
nadne protinapade, zaposlujoč tako resno 60-
vražne čete. ki napredujejo proti zapadu zelo 
previdno in v stalni napetosti Zd se torej, da 
nemško poveljstvo tudi tu izvaja svojo pre-
izkušeno taktiko uničevanja in obrabljanja na-
sprotnih sil. 

Pregled operacij v zadnjih ted"ih kaže po 
mnenju nemikega vojaškega izvedenca, da se 
sovjetske s le izčrpavajo čeprav uporablja so« 
vra/nik zlisti v južnem odseku znatne skupine 
tankov. Od 20. novembra 1942 do danes je 
sovražnik izgubil nad 12 000 oklepnih voz. Teh 
so oddelki vojske uničili 9.597, ostanek pa jc 
uničilo letalstvo. 

Berlin, 18 marca. s. Nemška po'uradna agen-
cija ie zjaviia, da so vesti, ki so jih objavili 
zadnje dni iz Moskve o po zkusih napredova-
nja nemških čet v odseku Tacanroga in o so-
vjetskih napadih na področju Pečenge. gladko 
izmišljene. Z nemške strani se lahko samo ugo-
tovi. da ni bilo v teh odsek h fronte, razen 
običajnega udejstvovanja izvdnic, v zadnjih 
dneh nobene pomembnejše operacije. 

Trdna nemška obramba 
ob Hmenskem jezeru 

Monakovo, 18. marca. s. »Abendzeitvng« 
poudarja, da poročila nemškega vrhovnega 
poveljništva redno omenjajo hule boje juž-
no od Ilmenskega jezera^ Od jeseni leta 
1941. napadajo sovjetske čete nemške črte 
z močnimi sredstvi, a jih nemške čete tudi 
redno odbijajo in zadajajo sovražniku silne 
izgube. Zadnji poizkusi sovražnika, da bi 

uspehe. 

S finskega bojišča 
Helsinki, 18. marca, s. Današnje poročilo 

finskega glavnega stana javlja: 
V zadnjih 24 urah so finske brvidnlce 

na fronti Karelijske ožine vdrle na dveh 
točkah v sovjetske postojanke, kjer so po-
gnale v zrak 5 utrdbic in zaklonov za čet« 
in kjer je bilo ubitih 40 sovjetskih vojakov. 
Na fronti Aunuške ožine je finsko topni-
štvo doseglo kakih 100 zadetkov v sov-
jetska obrambna gnezda. V južnem odseka 
fronte v Vzhodni Kaieliji je 200 sovjet-
skih vojakov ob podpori metalcev bomb na-
padlo finske postojanke, toda po poldrugo-
urni borbi je bil napad odbit. Nad Kare-
lijsko ožino je finsko protiletalsko topni-
štvo sestrelilo sovražni lahek bombnik. So-
vjetsko udejstvovanje je bilo preteklo noč 
zelo živahno nad Finskim zalivom, zlasti 
nad Kotko in okolico, kjer so našteli 33 
sovražnih letal. Finsko protiletalsko topni-
štvo je ponovno nastopilo in odbilo vecmo 
napadalcev, ki niso povzročili škode. V 
okolici Helsinkov so posamezna sovjetska 

j letala odvrgla nekaj bomb, ki niso po-
| vzročila škode ne žrtev. 

Zmeda v sovjetskem vojnem 
vodstvu 

Buenos Aires, 18. marca. s. Dopisniki 
j-New York Timesa« iz Moskve poročajo o 
skrbeh in popolni zmedenosti sovjetskega 
generalnega štaba zaradi razvoja nemške 
ofenzive. ^Sovjetske poveljnike je nemška 
Ofenziva popolnoma presenetila in sieer v 
trenutku, ko so mislili, da bodo zopet osvo-
jili najbolj rodovitno področje stepe. Ruski 
komentarji poudarjajo, da je nemško vr-
hovno poveljništvo z matematično natanč-
nostjo poskrbelo za odstranitev tehničnih 
pomanjkljivosti, ki so se pokazale v zimi 
1941/42, in da je pričelo z ofenzivo, ne da 
bi čakalo na odjugo. 

Poklonltev Albancev Kralfu ln Cesas^a 
Rim, 19. marca. s. Nj . Vel. Kralj ln Ce-

sar je sprejel v avdijenci Eksc. generala 
Paricinija, svojega novega namestnika v 
Albaniji, in albansko delegacijo, ki je ne-
davno prispela v Italijo, sestoječo iz pred-
sednika ministrskega sveta Albanije Eksc. 
Buschatia, Eksc. Ernesta Koliqij*, pred-
se 1 nika vrhovnega fašističnega korporativ-
nega sveta v Albaniji in Ekscelenc in se-
natorjev Mustafe Merlike Km je ter Marka 
Markagonia. 

Tirana, 18 marca. s. List »Tomori« je ob 
javil v posebni izdaji z izrednim poudarkom 
poročilo o novem :menovanju namestnika Kra-
lja Eksc. generala Alberta Parianija. Z veli-
kim poudarkom je list objavil tudi poročilo 
o sprejemu albanske dclegacije pod vodstvom 
ministrskega predsednika pri Duceju in h»se-
dilo proglasa, ki ga je Albancem izdal Fksc. 
Pariani 

Poveličujoč lik novega Kraljevega namestnika 
piše list: general Alberto Pariani prihaja • Al-
banijo kot poznavalec države. Bival je v Al-
baniji dolga lota ia je imd priliko spoznati 

skipetarsko ljudstvo. Znan mu je duh tega na-
roda. njegove tradicije in njegova stremljenja. 
Albanija bo gotovo našla v ger»eralu «aarianiju 
dobrega tolmača svojih želj in potreb. 

Opisujoč delo Eksc. Jacominija, prejšnjega 
Kraljevega namestnika v Aibaniu, piš»> list; 
Eksc. Jacomini je bil najmteligentnejši in naj-
bolj aktivni sodelavec daljnosežne Ducejeve 
politike v Alban ji. s katero hoče Duce pobra* 
titi oba naroda pod žezlom svojega vladai ja. 
Politika ki se je rodila iz Duceicve genialne 
vizije glede jutrišnje Evrope, ki br ž:vela mir-
no v novem pravičnem redu jt bila posebno 
koristna Albaniji, ki je tak'> mogla postati res-
nično neodvisna in zopet pridobit ozemlje in 
prebivalstvo, ki so ga nesrečne pogodbe iztrgale 
njenemu materinskemu naročju. Skipetarsko 
ljuastvo je toplo hvaležno prvemu namestniku 
Kralja in Cesarja ter se spominja v trenutku, 
ko odhaja, s kakšnim razumevanjem ie Eks«. 
Jacomini opravljal poverjene mu posle pred 
7. aprilom L 1939. n po njem. Njegovo ime 
bo ostalo globoko vklesano v srcu vsakega re»-
ničnega albanskega patriota. 



Evropa b$ varna šele, kadar b® boljševizem 
fkkssižM uničen 

Izv2;aaja dr. Go&bslsa v p zlit. eni reviji tiDas Reich" 
Ber l in . 19 marca s O boljševiški r.e-

v io ti za Evropo in o zauržanju anglo-
sa.sK.ega sveta d. te nevarnost, sc bavi dr 
Gobbels v svojem tedenskem članku v po-
litični reviji »Das Reich« Dr Gobbels oo-
ud^rja predv eir> dvoumnost angloameriš»-:e 
politike do sovjetske Rus je. Angloameriča-
nj si žel i r>rav tako zmage kakor proD-i-
da Rusije i rda rikcl. tako kakor v pre-
tekli zimi a.sc Anglež in Am : ičanj zpisle-
dovalj dogodke na izhodni front' na oačm. 
da so se jokali z očrni in se mejali z u&ti 
Po jih teor jah je zaželjen .sovjetski uspeh 
s hudimi izgubami v vojski Toda Anglc-
amerjčam se varajo, če nusi jo. da bo v 
sedanji rusko-nemškj vojni obveljala zgod-
bica o dveh ki se prepirata, m tretjem ki 
ima dobiček, kajti takega zgleda ni ono 
nikoli v vsej vojašk1 zg dovini od najbolj 
oddaljenih stoletij do danes. 

Govoreč o aktivnih in pasivnih elamentih 
v obeh sovražnih taborili zatrjuje dr. GOD-
beis da sile osi vsak dan dokazujej;, da 
razpolagajo ? podmomlškim orožjem, -ka-
terega učinkovitost' ni treba posebej pod-
črta vati, če se Angloameričani bahajc. da 
razpo ;agajo z močnim letalstvom, bomo 
proti ar gloameriškemu letalstvu v krat-
kem imeli na razpolago krepka obrambna 
sredstva, sovražnik pa nima nobenega 
arec!> tva za obrambo pred našimi podmor-
nicami. Razen tega se more smatrati za od-
ločilno samo b:tka, ki se zdaj bije na vzhod-

nih bojiščih in to ne sami, za narode Osi, 
temveč tudi za Angleže in Američane. Pi-
sec navaja razne nasprotujoče ; i trditve 
iz sovražnega tabora v zadnjih tednih, za-
radi katerih so nastali še bolj globoki in 
nepopravlj vi spori med zavezniki. 

Primerjajoč b. ljševjško nevarnost z ne-
varnostjo, ki je pretila staremu Rimu za-
radi naraščajoče moč: Cartagme. ugotavlja 
dr. Gčbbel , d3 se Eropa. kakor star, Rim. 
ne bo mogla čutiti varno, dekler ne tx> bclj-
šev:7 - TI pomeden in u'ičen, kakor je bna 
tedaj odstranjena in pregažena trdovratna 
cartaginska s!la. 

Dr Gobbels obravnava v nadaljnjem rde-
čo nevarnost pod dvema glavnima vidiko-
ma vojaškim in ideološkim, ter za trjuje. 
da je nevarnost s prvega vidika kakor ka-
žejo zadnji dogodki ra vzhcdni fronti, manj 
akutna kak^r pred nekaj tedni, dočim je 
nevarnost z ideološkega vid:ka večja ka-
kor kdaj prej in bi bila sleherna razrah-
ljano t v budnosti fatalna. Neposredna ne-
varnost je bila samo odložena, a ne še od-
stranjena Zaradi tega se prej ali slej zo-
pet lah,, pojavi v še huiši obliki Ustvar-
jati si iluzije v tem pogledu, bi pomen'lo 
podpirati sovražnika, ki usmerja v tem 
mislu z vsemj sredstv' svojo propagando. 

Zaradi tega za.k'iučuje dr Gobbels bomo 1 

nenehom« ponavljali sve je svarilo Evropi 
in svetu. 

V torek 23. U m. bo obletnica ustano-
vitve borbenih fašijev In naj ae ob tej prl-
lild lzvealjo zartave na Javnih poslopjih. 
Osebje uradov bo Imelo običajen delovni 
dan. 

^jSffiSBsrasEMi 

mle 
zavezniKi b vajam ciijia 

V Washiagt£s!ii skušaj 3 prltT obiti EsSeiui, tla bi se Anglija 
popotnima podvrgla a&serislrf politiki 

Rim, 17. marca. s. V svojem komentarju 
o Edenenovem obisku v Zedinjenih državah 
piše »Nevv York Times« med drugim: že-
leti bi bilo, da bi se združeni narodi spora-
zumeli o svojih vojnih ciljih. Eden je prišel 
k nam prav v trenutku, ko se ameriško ljud-
stvo močno zanima za vprašanja bodočega 
miru, in bo s preseneč.enjem ugotovil, da 
se zelo mnogo ljudi v Zedinjenih državah 
bavi s temi vparšanjl. 

Članek tega lista bi ne mogel biti bolj od-
krit glede vse prej kakor mirnega razpolo-
ženja ln soglasja med obema anglosaškima 
demokracijama. Značilen je tudi za to, ker 
dokazuje, da hočejo Zedinjene države izva-
jati močan pritisk na Churchillovega odpo-
slanca, da bi pristal na ameriško stališče, 
odmnosno. da bi mu vsilili svojo voljo in 
uveljavili svoje interese, ki v neštetih vpra-
šanjih nio istovetni z britanskimi interesi, v 
kolikor niso včasih celo popolnoma nasprot-
ni. Ko torej potemtakem listi namigavajo 
Edenu, da se severnoameriško ljudstvo zelo 
zanima za vprašanja, ki so predmet njego-
vih razgovorov, hočejo s tem ameriški vodi-
telji prepričati britanskega zunanjega mi-
nistra .da je ameriška javnost strnjeno za 
njihovimi zahtevami in da bi zato bilo naj-
bolje, ako bi se jim Eden uklonil. 

O nasprotjih v zavezniškem taboru piše v 
posebnem uvodniku tudi londonski list »Ob-
server«. Ko poudarja potrebo nujne rešitve 
nekaterih vprašanj, ki povzročajo nesoglas-
ja. priznava, da ne obstoje nesoglasja ne 
med Veliko Britanijo, Zedinjcnimi država-
mi. SSSR in čangkajškovc Kitajsko, temveč 
tudi med manjšimi zavezniki. 

Lizbona, 17. marca. s. Na današnji seji 
angleške zbornice je neki poslanec predla-
gaj, nsj bi angleška vlada skupno z vlado 
Zedinjenih drživ, SSSR ln drugimi zavez-
niškimi narodi polala izjavo, ki naj bi za-
jamčila, da bodo po vojni vse zasedene, ne-
zasedene in celo sovražne države popolno-
ma svobodne pri zberi oblik vlade, ki jo 

bodo smatrale zase najbolj primerno. Tak-
šna izjava, je pripomnil poslanec, bi bila 
potrebna zato, da bj se zavrnile nasprotne 
trditve sovražne propag nde v tem pogle-
du. Churchill je o 'govoril dobesedno tako-
le: Mnenja sem, da ni potrebno ničesar do-
dati v sedanjem trenutku k že znanim iz-
javam angleške, severnoameriške vlade in 
Stalina v imenu sovjetske vlade. 

Glede na to razpravo v spodnji zbornici 
pripominja v tukajšnjih krogih, da Angle-
ži, Američani in zastopnik Sovjetske zveze 
niso podali doslej, kakor znano, nobene iz-
jave glede oblike vlale, ki bi si jo mogie 
ostale države izbrati po sedanjem konrlik-
tu, zaradi česar je jasno, da je dvoumen 
odgovor britanskega premiera istoveten z 
odklonitvijo poslančevega predloga Ne pri-
krivajo nad-lje, da Churchillova odkloni-
tev potrjuje v nasprotju z atlantsko karto 
in drugimi formulami, ia sd Velika Brita-
nija in njeni ameriški in boljševiški zavez-
niki pridržujejo pravico, da v prmeru zma-
ge posežejo v notranje zadeve ne le sovraž-
nih, temveč tudi drugih držav, medtem ko 
se Anglosasi ne morejo več odreči konce-
sijam, ki so jih že svoječasno napravili 
Sovjetslki zvezi, ko so ji dali svobodne ro-
ke v Evropi. 

Lizbona, 17. marca. s. sNews Chronicle« 
zahteva v uvodniku, ko pisa o Edenovem 
potovanju v VVasliington, naj se vzposta-
vijo nedvoumni stiki s Sovjetsko zvezo. 
Kljub naši pogodbi z Rusijo, piše list, in 
pomoči, ki jo Rusi na podlagi zakona o 
najemanju in posojevanju dobivajo, nas še 
liičesiir ne zbližuje v enotni smeri, kakor 
še tudi ni bil doslej storjen noben korak 
2a sklenitev pogolbe med demokracijami 
m Rusijo o načelih povojne politike Kakor 
je Wail.ee izjavil, je taka pogodba nujno 
potrebna, če se hoče preprečit, nova sve-
tovna vojna. 

Seja upravnega odbora 
sindikata zobarjev 

Na sedežu sindikata zobarjev (bivša zbor-
nica) je bila važna seja odbora, kj so ji 
prisostvovali predsednik zv^ze profesij al-
tov in umetnikov 'nž. Pirkinajer ter sindi-

kalni strokovnjak comm. Njcotera. Obrav-
navana so bila pereča vprašanja v dumi 
sodelovanja in uvaževacja zakonitosti, v 
koliko zadeva izvrševanje posla. Odbor je 
»prejel na znanje vestno delavnost -imli-
kalnega tajništva m predsednika ter učin-
kovito pomoč zveze za dosego upravičen;h 
solite v kategorije. Ugotovilo se je. da po-
klic zobarjev zahteva skrbn; in strogo ure-
ditev tudj zaradi zrahljar ja dd' cipline, do 
katerega je prišlo ob izprememh državne 
blasti. Sprejete so bile raz e določbe, ki 

bodo lahko v poln' meri obnovile red in 
disciplin; nove sindikalne ureditve, ki se 
ustvarja v območju Zveze profesijonistov 
in umetnikov. 

Zaradi tega so vsi oni, ki na temelju 
koncesije izvršujejo zobarski posel od ma-
ja 1. 1941., povabljen', da predi že prošnjo 
za vpis v sindikat (bivša zbornica), ako 
tega doslej še nisc storili. Taka prošnja, 
opremljena z v emj listinami, ki jih pred-
pisuje zakon, mora biti predložena po s.n-
d katu Visokem-j komisarij tu in m ra biti 
v njej omenjen člen 10 naredbe št 2932 
z dne 11. 2. 1942 XX . ter bo Eksc. Visoki 
komisar šele na temelju teh vlog lahko do-
volil nove vpise v članstvo sindikata 

Kjer take prošnje ne bo alj pa bo po-
manjkljivo, ostane v veljavi prepoved za 
izvrševanje pcsla in bodo uporabljene vse 
zakonite odredbe proti kršiteljem. 

Ponovn se je tudi naglalalo navodilo, da 
morajo bit' vsi spi i. naslovljeni na oblasti, 
predlože'1 po sindikatu in Zvezi. 

Vni prisotni o bili sporazumni s tem, da 
je potrebno ojačiti ugled sindikata, čigar 
naloge so jasno orisane v statutu, ki bo v 
kratkem izšel. S tem se bc uredilo pravilno 
nadzorstvo nad izvrševanjem obrata ter 
profesijonalne di cipline. 

Po tem navodilu so bili postavljeni na 
dnevni red vsi bistveni problemi sedanjega 
časa in s'nciikalni vet je zaključil sejo v 
trdni veri in s trdno vrl jo. da sledj vsem 
sklepom, sprejetim na seji zveze. 

6 § S 
Od premega do kavčuka 

Uvedba poletnega 
t% marša 

Kakor je bilo že Objavljeno z razglasom 
Visokega komisariata, bo od 2. ure 29. mar-
ca 1943-XXI. normalni čas zopet pomak-
njen naprej za 60 minut. Zato bodo morale 
vse oblasti in vsi načelniki j vnih in zaseb-
nih podjetij preskrbeti vse potrebno, da 
bodo na omenjeni dan ob zgoraj omenje-
nem času vse ure kazale 3. uro dopoldne. 

Ina kulis polf^ce-raskega spora 
Anglija se Je ©sSlošila za sovjetsko crleKta©I|i ln |e E&e-
E5va naloga v WashiiBgt&ans, da pfflflJbi še Ameriko zanjo 
Berlin. 20 marca Poročilo lista «Da i> Ex-

press« da razpravlja Eden v VVash ngtonu o 
odnosih do Sovjetske zveze kakor tudi meo 
n;o in poljsko emigrantsko vlado ]e le še po 
večalo splošno nervuznost s katero vsi begunci 
v prvi vrsti seveda Poljaki zasledujejo wa 
slrrgtonske razgovore Ta vest seveda ne po 
men nikakega odkr tja venda' pa je po mne 
nju švedskih poročevalcev v iol:ko važna ker 
ž njo v Londonu prvič n nekaki, uiadno pri 
zriavajo da so navedena vprašanja predmet se 
dan j h razgovorov To pomeni da bodo takt 
si tako tudi rešena in da se bodo begunsk 
krogi v nekaj dneh znaiii že pred zvršenim 
dejstvom Razume se samo po sebi da je 'o 
novo razočaranje izzvalo v potiskih krog'h ve-
liko vznemirjenost, kajti jasen je občutek da 
re morejo pričakovat; zase ugodne rešitve V 
Berlinu namreč sod jo, da it sleherna kompro 
rnisna obl ka rešitve tega problema nemogoča 
Ru4;o-po!:sk: spor je nep^memr. bolj zaple-
tena zadeva kakor pa spor med De Gaullom in 
Giraudom Tu gre za spor med pobsko nepo 
pustljivostjo in sovietskim imperializmom kar 
ustvarja trenja nasproti katerin so medseboj-
ne spletke francoskih generalov prav nedolžna 
šala. 

Zmirnvo bo zasledovati kako se bo iz te 
zadrege izmotala Velika Britanija ki jo bre-
meni kakor znano. Chamberlaincvo jamstvo 
Poljski Vojno je sicer zzvala iz ljubezni do 
Pol ske. a prav dobro obenem ve. df b' bila 
izgubljena brez vzhodnega bojišča Eden se je 
tako znaše1 pred tole dilemo: al zdati Poljsko 
»i: pa pokvarit' zavezništvo ? M<>skvo V pr-
vem primeru b- se Anglija odrekla načelom, v 
imenu katerih kakor pravi je vstopila v vojno: 
povrhu b' v tem primeru 'zgub'la svoje pošto 
janke v Evropi kajt- zapi'st:t' Poljsko bi po-
meni, zapust-t' tud- vse dnige male države 
vključno Jugoslavijo V drugem primeru pa b-
>1 nakopala sovjetsko sova-tvo Angleži ki 
j h je ,moč sov le^ke voiskp Kakt/r se je iz-
kazala to zimo pra\ takr p^esencfla kakoi 
Nemce so sedai mnenia A-i ie sovietsk- vojni 
aparat sposoben še neprmemo večjih naporov 
pa se zato nočejo zamer t tako močnemu za-
vezniku Ko ie Eden na predvečer prhoda Mo 
lotova v London ndnotova v VV^hmgton -e 
še! tja z določenim namenom da prepriča A me 
rčane da n: dmoe pot kako premist t EVTOP« 
bolite -zrnu To K mogl sklona*- t nsanj* 
lista »NJew Y«irl< T'me<=« k pr*v da kažt 
več činiteliev da -se ie Vel k- K-taniia do-
končno odločila za M >*kvr n d& hoče svoir 
_ ' -- r^I:t'ko zgradit- na novez.-nost z Mo 

Lahko b- tiTej rekli kakor je zapisa' 

podal v VVash ngton ko! Sta! no^ agent Sicer 
oa še celo » T meso govor o Fder.u kot o toi 
naču sovjetskih nteresov v Evropi 

Ni seveda še mogoče reči. kakšno bo stat 
šče Amerike v tem vprašanju Nekater ame 
riški listi, med n|im na priner »Nevv YoTk 
Herald Tribune« vprašujejo z .lajvečjo za 
skrbljenustjo ah niso morda Angleži že tak« 
laieč da b iim bila zveza z Moskvo ljubša 
jd zveze z VVashingtonom vendar pa so to 
e omamljeni glasovi V Beri nu so mnenja da 
bo Roosevelt sprejet nam ge Churchillovega 
;misarja Tako bo Velika Britanija izvršila 
svojo najbolj paradoksno in najboi' temno mi 
sijo v svoji zgodovm: da bo namreč prprav--
Ijala pot boljševifkim težnjam v Evropi Morda 
bo ta brezvestnost. kakor piše »Nachtausgabe« 
e odprla oči nekaterim evropskim krogom, k 
so trmasto anglofilski VsekakoT pa mora tc 
podžgati vso evropsko Ĉ IT.O k povečanju vseh 
svoj h energij in totalitarnih napo ov (II Pic-
colo.) 

Lizbona 19 marca s. V zvezi z Edencrvim 
obi. kom v \Vashmgtonu ugotavlja amenški 
tednik »Times«, da je bile najbolj krit čno 
n najvažnejše vprašanje, o katerem se je raz-
govarja! z ameriškimi državniki, ureditev od-
nosov med Ameriko in Anglijo ter Sovjetsko 
zvezo. Če bi Eden odšel iz Washingtona. ne 
da bi mu uspelo ustvariti sporazuma v ^em 
vprašanju, bi bilo treba njegovo misijo smatrat 
za izjalovljeno Potem ko je Sovjetska Rusija 
postala nenadejan zaveznik so se skušali s 
strani Washmgtona izogniti mnogim »diplo-
ma tsk m zapleti iajem« Zdaj se je treba od-
ločiti glede naslednjega pripominja »Times«. 

1. Sovjetska Rus ja nai bi 'meti- na mirovni 
konferenci tako odločilen glas kakor Anglija 
in Amerika 2 Moskovskega komunizma se 
boji večina angleškega in ameriškega nan/da 
V Demokracije morajo najti način in sred 
stva za mirne sož tje s Sovjetsko zvezo po 
vojni če se nočejo pripravljati na tretjo sve= 
tovno vojno. 

AsagS&sasi toibardiraj} 
grasacaska mesta 

Pariz, 19. marca, s- Mesto Saint Malo v 
Bretaniji, ki so mu ameriški oomfcniki pri-
zanesli, je bilo napadeno od skupin ingle-
Skega letalstva tn je utrpelo hudo škodo. 

Uvedba časa 
v Netssšlfi 

Berlin, 18. marca. s. Ministrski odbor za 
obrambo Nemčije je sklenil, da se 29. t. m 

tukajšnji list "»Nachtaus?aber da it je Eden za vso Nemčijo zopet uvede poletni čas. 

PorzSllo 2 delavnosti 
Dopalavora 

Dne 8. marca: Kinematografska piedstava v 
Borovnici za Oborožene sile Vojaki so bil de-
ležni razdelitve blaga proti plačilu štev 1012 

Dne 9 marca: Poveljništvu XI Armadnega 
zbora je bilo izročenih 32.000 poštnine prostih 
dopisnic Na sedežu Dopolavora je bila zaba-
va družbe »Gariba'd'na« m umetniškega an-
sambla poveljništva divizije »Lovcev« Priso-
stvovala je prireditvi okoli 1000 vojakov Ra-
zen tega so bi!: vojaki deležni razdelitve raznih 
picdmetov proci plačilu štev 996 

Dne 10 marca Poveljništvu železniške Mi-
hce je bilo izročenin kot dar 200 paketov 'n 
10 litrov vina. Prodajalna Oboroženih si je 
prodala 2000 kuvert m pisemskih papirjev Vo 
jaki so b'!!i deležni razdelitve blatia proti pla 
••'u štev 1007 

Dne U marca: Kinematografska predstava 
\ Kočevju za Oborožene sle Tamošnjemu 
.krevališču ;e bilo zročenih 8000 po'tirne pro 
•tih dopisnic za razdelitev med vojake Vojak 
<o bili deležni razdelitve blaga proti plač Iu 
:tev 873. 

Dne 12 marca- Kinematccraf^ka nredstava v 
<očevju za Oborožene sile Vojak so bi! 

•ežn; razdelitve blaga prot plačilu štev 1223 
Dne 13 marca Kinematografska predstava 

a sedežu Dopolavora za Oborožene s le V o 
aki so bili deležni razdelitve blaga proti pla 
*ilu štev 1107 

Dne 14 marca: Kinematografska predstava 
na sedežu DopolavcTa za slovenske dopolavo-
riste in kinematografska predstava na sedežu 
11 Oborožene sile V hotelu »Metropol« je Do-
polavoro priredil turnir nam znega tenisa Vo 
i aki so bih deležni razdelitve blaga proti pla-
čilu štev 1127 

Določeno je nadalje, da bodo kinematograf 
ske predstave na sedežu vsako sredo, četrtek 
soboto in nedeijo. 

Ankara, 18. marca. s. Predsednik mini-
strskega sveta Saradzoglu je včeraj pred 
veliko narodno skupščino obrazložil pro-
gram nove turške vlade. Glede zunanje po-
litike Turčije je poudaril' 

Naša politiKa iu naši odnosi z zavezni-
škimi in prijateljskimi silami so določeni 
l obstoječim pogodbami. Zunanji minister 
je opirajoč se na oblast poglavarja države 
in na močno vojsko dosegel do danes od-
lične uspehe ter bo skrbel za zaščito tur-
škega ozemlja, pravic in koristi turškega 
naroda tudi v bodočnosti. Ta politika m več 
samo izključno zadeva zunanjega ministr-
stva, vlade in velike narodne skupščine, 
temveč zadeva naroda tn vseh turških 
sinov. 

Skupščina je soglasno odobrila ekspoze 
ministrskega predsednika 

Sofija, 18. marca. s. Vsi bolgarski listi 
objavljajo s poudarkom govor predsednika 
turškega sveta o programu nove vlade v 
Ankari. Bolgarski tisk soglasno z zadovolj-
stvom ugotavlja, da Turčija ne bo opustila 
svoje dosedanje nevfalnobtne politike. Zna-
čilno dejstvo je tudi, da predsednik Sa 
radzoglu ni posveti) niti ene besede turško 
sovjetskim odnosom. 

Nedavno smo na tem mestu na kratko 
orisal- pomen premoga kot kemične surovi-
ne. Ves go podarskj napreoek devetnajste-
ga stoletja je koro izključno slonel na pre-
mogu. kajti tam, kjer so kopali premog, je 
bil na razpolago izvor --ergije za pogon 
industrijskih podjetij. Skoro 50 let je bil 
prem. g edina podlaga energijskega gospo-
darstva. Z razvojem bencin kega in pozne-
je Dleselovega motorja je m neralno olja 
pričelo spodrivati premog, na drugi strani 
pa je širokopotezn. izkoriščanje vodnih sil 
ustvarilo nove možnosti za pridobivanje 
pogorske energije, že je kazalo, da bo 
premog k;t osnova indir tnjskega razvoja 
stop;l v ozadje. V zadnjih letih pa se je 
zopet dvignil njegov pomen, ne toliko kot 
vir za energijo temveč tudi kot osnovna 
surc vina sa kemično Industrijo. 

Kakšen velik napredek je bil v tem po-
gledu dosežen, nam kaže zlasti n3gli razvoj 
proizvodnje umetnega bencina in umetnega 
kavčuka, švedski tehn čnj ča opis »Tek-
nisk Tidskrift« je nedavno objavil cenitev 
svetovne proizvodnje umetnega kavčuka, 
ki kaže, da je v lanskem letu svetovna pro-
izv dnja umetnega kavčuka dosegla že 
250.000 ton, kar predstavlja 25% proizvod-
nje naravnega kavčuka v zadnjem letu pred 
sedanjo vojno. Kakor za umetni bencin je 
tudi za umetni kavčuk premog o novna su-
rovina. 

»Volkischer Beobachter« je te dni v zve-
zj s potevsnjem novnarjev v nemških pre-
mogovnih področjih, zlati v področjih za 
kemično predelavo premoga, objavil zani-
mive podatke o povezan.stj obratov, ki rlo-
ne na predelavi premoga. K&ks^rne so oa-
nes osnova za kemično predelavo premo-
ga. Ni še dolgo tega. ko so imele koksarr.e 
skrb', kako naj porabijo plin, ki ostane pri 
proizvodnji plavžarskega k ksa. Ta i>'in p3 
danes ni več samo kurivo za jeklarne in 
z a druga industrijska polletja, temveč 
tvori tudi o novo za najrazličnejša podjet-
ja lz področja premogvre kemije. 

Katran je kot p stranski proizvod kok-
sarn že v začetku sedanjega stoletja pri-
dobil velik pomen za kenvčno industrijo, 
saj je najvažnejša surovina za izdelovanje 
sintetičnih barv, raznih zdravil Ln aroma-
tičnih snovi. Bencol, ki je prav tako po-
tra ski proizvrd koksarn se uporablja kot 

tekoče pogonsko gorivo, amonjak pa s^jži 
predvsem za 'zdelovanje dušikovih umet-
nih gnojil. Danes pa ne služijo kemični in-
dustriji samo postranski pr'izvodi koksarn. 
temveč -e v kemične svrhe uporablja tudi 
sam plin. Umetni bencin, mazi^na olja in 
paraf';rti se ne izdelujejo samo neposredno 
iz premoga, temveč tudi iz premogovnega 
pMna, ki vrh tega shiži za izdelovanje sin-
tetičnih mastnih kisl'n iv. umetnega kav-
čuka. Uporaba plina iz koksarn v ta n<*.-
mon ie že tak- napredovala, da potroši 
danes kemična 'ndu trija že 60~ vsega pli-
ra iz koksarn. rredfcm ko je ob izbruhu 
vnjn® potrošila šele 30rr. 

Med ogljikom in vodikom obstoja dolga 
vrsta spojin razl:čnih lastnosti, od plina 
metana ali acetilcnn preko tekoč:h g-riv 
do težkih olj in parafina Pred leti str, Fi-
scher in Tropsch izdelala postopek za pri-
dobivanje h^cina fkemično spajanje oglji-
ka in vod-ka) iz tako zvanega vodnega 
plina (vodni plin je plinska mešanico, ki 

nastane, če pride vodna para v stik z ža-
rečim koksom ali antracitom, pri čemer 
nastane mešanica pl.na, ki vsebuje čisti 
vodik in ogljikov oksid). Iz tega vodnega 
plina se pod pritiskom in s pomočjo ka-
talizatorjev lahko pridobi umetni bencin. 
Ta postopek, ki je pred leti postal znan 
pod imenom bencinska sinteza, je dar.es 
že razširjen na druga področja, tako da 
naziv bencinska sinteza skoro ni več na 
mestu, ker ce po tem postopku danes pri-
dobivajo številne druge spojine. 

Za pridobivanje vodnega plina uporab-
ljajo danes î e samo koks, temveč m i i 
črni premog, rjav premog in celo les. v 
zadnjem času pa zlasti piin iz koksarn. 
Pod različnim pritiskom pridobivajo iz 
vodnega plina s pomočjo katalizatorjev 
(snovi, ki pospešujejo in posredujejo ke-
mični spoj) različne proizvode, tako viso-
kovredna mazilna olja, razna motorna olja, 
ki pogosto nadkriljujejo mineralna olja, 
pa tudi razne vrste parafinov, ki tvorijo 
zopet izhodišče za pridobivanje mastnih 
kislin za industrijo mila in pralnih pra-
škov Po tem postopku se lahko izdeluje 
tudi najfinejši letalski bencin. Kot po-
stranski proizvod se pridobita žveplo ;n 
lahek plin. ki služi za pogon motorn,h 
vozil. Povprečno je za en kilogram sin-
tetičnega olja ali parafina potrebno 7 do 
8 kilogramov premoga. Naprave za prido-
bivanje vseh teh olj in parafinov ter 
mastnih kislin so danes neposredno pri-
ključene koksarnam, s čemer je poeiana 
večja rentabilnost podjetja. 

Povezanost med premogovniki, odnosno 
koksarnami in kemično industrijo pa se 
je razvila tudi na drugem področju, nam-
reč pri izdelovanju umetnega kavčuka. 
Za pridobivanje umetnega kavčuka (»bu-
ne«) sta potrebni dve surovini: ogljikov 
vodik v lahkih oblikah (metan) in elek-
trični tok. Uporablja se lahko plin, ki pre-
ostane pri neposrednem pridobivanju ben-
cina iz premoga in ki vsebuje znatne ko-
lič.ne metana Tvornica umetnega kavču-
ka je v tem primeru neposredno priklju-
čena tvornici umetnega bencina, od ka-
mere dobiva potrebni plin po ceveh. Ta 
plin se enostavno vodi preko električne 
peči, kjer nastane v električnem plame-
nu drug plin, namreč acetilen, ki nam je 
že znan kot proizvod, ki se pridobi tudi 
iz karbida Iz acetilena se nato s pomočjo 
katalizatorja pridobita nadaljnja dva pro-
izvoda: butad en in stirol, ki se nato pre-
delata v bunino mleko. To bunino mleko 
;ma is+e lastnosti kskor naravno kavču-
kovo mleko in se tudi podobno predelu e. 
Pri tem ostane kot odpadek vodikov plin, 
ki se dovaja nazaj v sosedno tvornico 
iime*n?2a bencina. Za izdelovanje umet-
nega bencina neposredno iz premoga je 
namreč potreben vod kov plin. 

Za proizvodnjo surovin, ki so potrebne 
za izdelovanje ene tone umetnega kav-
čuka je potrebno 20 ton premoga, in si-
cer 15 ton. da se pridobi potrebna količi-
na acetilena in 5 ton. da se pridobi po-
trebna količina ogljikovega vodika. 

Te številke nam kažejo, kako znatne 
količine premoga sc potrebne tako zz iz-
delovanje sintetičnh olj, knkor tudi za 
izdelovanje umetnega kavčuka. 

LJublfanska kreditna basifca 
Uprava banke je na svoji seji dne 20. t. m. 

pod predsedstvom g Ivana Jelačina po poročilu 
ravnateljstva odobrila bilanco za-, oda za leto 
1942.. ki izkazuje s prenosom vred 1.074-259.66 
lire čistega dobička Upravni svet zaveda je 
sklenil predlagat' občnemu zboru ki bo dne 
10 aprila, izplačilo 4"/o dividende prioritetnim 
delničarjem dodelitev L 250 000— rezervnim 
fondom. L 200 000,— podpornemu fondu za 
uradn štvo. dočim sc L 472.259 66 prenese na 
novi račun 

Rezervni fondi bede znašali po letošnji do-
taciji nad 3 in pol milijona lir. to je preko 
M •/• delniške gluvn.ee. 

Na seji je bil obenem sprejet predlog upra-
ve da banka s I jul jem t. 1.. po predhodni 
idobntv" V:sokega konrsariata uk-.ne zaščto 
Z3 stare vloge n ve uko 2<ivud povrne v nor 
nalno poslovanje 

G 3 5 £ 3 c £ a r s S t e v e s t i 
= Pridelovanje zgodnjega hr.impirja. 

Prei vojno so za potrebe Dunaja uvažali 
inatne količine zgodnjega krompirja pred-
vsem iz južnih držav. V z dnjih letih pa je 
uspelo v okolici Dunaja znatno povečati 
lastno proizvodnjo zgodnjega krompirja. 
Danes je Dunaj glede samooskrbe z zgod-
njim krompirjem na pivom mestu med vse-
in nemškimi velemesti. Zlasti je dunajskim 
okoiisKim kmetom utp-io spr-viUi na. trg 
nenavadno zgodnji pridelek. Z novim na-
činom pre Ikaiitve krompirja se doseže pri-
delek tri do štiri tedne prej. V velikih rast-
linjakih pripravljajo kalitev krompirja že 
v času, ko vlada v prosti naravi še mraz 
Kahtev se pospeši na ta način, da se kiom-
pir pri nekoliko zvišani temperaturi (po-
vprečno 7 stopinj Celzija) postavi v rastli-
njaku n3 sonce. Očesa semenskega krom-
pirja se kmalu razvijejo. Pod vplivom sve-
tlobe in toplote zrase j o na vrhu majhni 
trdi zeleni poganjki, spodaj pa peganjki 
bodočih korenin, docela drugače kakor na 
primer v kleti, ko poženejo nezaželjeni boli 
poganjki. Ta predkaljeni semenski krempir 
se potem posadi in prične takoj rasti. Iz-
kušnja je pokazala, la pozna slana ne ško-
duje krompirjevi rastlini, če ima že raz-
predene korenine. V letu 1941. so v ras li-
njakih dunajske cbčlne tako pripravili 3500 
meterskih stotov zgodnjega semenskega 

I krompirja, lani 6 000 metersSr.h stotov, le-
tos pa boito p-ip "vili že preko 10.000 rac-

j ter.-ikih stotov. S finančno pomočjo dun. j-
I ske občine so v ta namen i,oc*av.ii celc po-

seben rastlinjak za kalitev krompirja za 
okrog 2.000 meterskih stotov semenskega 
krompirji. Dunajska občina krije tudi 50* i 
sticškov za predki^n-ev ter p.eskrbi -nte-
resentean zgc-dnji semeni ki kiompir. 

i i^ittviiBO iL.'jti-k-. 
NHiiEJLJA, 21. marca 

8 Napoved časa — Poročna v italij-an-
ščim — 8.15 Koncert organista Fernanda 
Germanija — 11 Prenos pete maše iz ba-
zilike sv Pavla v Rimu — 12 Raz.aga 
evange.ija v iltaiijanšč ni — 12 15 Razu ma 
evangelija v slovenščini — 12.'i0 Poročila 
v slovenščini — 12.45 Komorna glasba — 
13 Napoved časa — Poročila v italijanšči-
ni — 13.10 Poročilo Vrhovnega Poveljstva 
Oboroženih SU v italijanščini — 13.12 Pe-
smi in napevi _ 13.40 Operna glasba na 
ploščah — 14 Poročila v italijanščini — 
14.10 Koncert radijskega orkestra, vodi di-
rigent D M Šijanec — Slovenska glasba 
— 15 Poročila v slovenščini — 17.15 Kme-
tijsko predavanje v slovenščini — inž Ja-
nežič Franjo: »Boj vrtnim zajedalcem«. — 
17.35 Priljubljene pesmi vodi dirigent Ze-
me — 19 30 Poročila v slovenščini — 19.45 
Lahka glasba — 20 Napoved ča*--? — Poro-
čila v ita!;janščini — 20.20 Komentar dnev-
nih dogodkov v slovenščini — 20.30 Film-
ske pesmi izvaja orkester, vodi dirigent 
Angelini — 21 Koncert violinista Giria 
Straka. pri klavirju Renato Josi — 2130 
Predavanje v slovenščini — 21.40 Pisana 
glasba — 22 Koncert orkestra Otra, v,odi 
dirigent Barzizza — 22.45 Poročila v itali-
janščini. 

A n 3 e r I Č G ? t i s o 

s sovjetskimi porazi 
Ankara, 19 marca s Rad o Arkara poudar-

ja da v Ameriki mso z obŽ3'ovan err spre-
jel' zadni h porazov Rusov na vzhodni fronti. 
»Nevv Vork Times« podčrtava. d,i sc A meri' 
čani zadovoljni ker ;e mrzh tu; zmanjša! na-
vdušenje sovjetskih voditeljev ki sc s; po 
zimsk vojni utvar jah. da lahko ' f n . zmagajo 
v vojni in sami organizirajo Evr-.po brez za-
veznikov. 

v -i 

Dotrpela Je danes 20. marca 1943 naša ljubljena in nepozabna mama 

ALOJZIJA ŠEGULA 
vdova po ptt. činovniku 

Pogreb nepozabne bo v ponedeljek, 22. marca ob pol 3. z 2al, kapelice 
sv. Frančiška, k Sv. Križu. 

Ljubljana, 20. marca 1943. 
KONRAD, JAKOB in prof ALOJZIJ sinovi; 

ZOFKA ln VIKICA. snahi; MTl.fc.NA. MILAN in TOMAŽEK, 
vnukinja tn vnuki; ter ostalo sorodstvo 

Spominjajte se slepili! 



Neme priče ljubljanske preteklosti: 

Mestni trg 
Hiša št. 8 na Mestnem trgu je velika 

stavba s trgovinskimi opravilnicami v pri-
tličju in tremi nadstropji, k: imajo po se-
dem c k en navadne velikosti in nad hišnimi 
vrati, po dvojno skupno okno, izpiemenjeno 
v drugem in tretjem nadstropju v zaprta 
baIkona nekakšne posebne oblike. Hiša, 
zgrajena okrog leta 1506. na >rostoru. kjer 
so staie baje poprej tri hiše, ima zadaj 
tri dvonadstropne trakte, med katerimi je 
precej vel k", zdaj čedno tlakovano in zelo 
svetlo štirikotno dvorišče. Celotna stavba, 
raztezajoča se tik do grajskega pobočja, 
je. bila lani po daljšem časovnem presledku 
znova korenito popravljena, zl<Lsti pa je 
bilo njr-no pročelje tako oč š*eno starega 
barvnega opleska, da mu je vrnjena pr-
votna estetska irrkavnost. Tz nenavadno 
preetorne veže drže široke zložne stopnice 
v klina nadstropja in skozi vežo je mogoč 
tudi dohed na dvorišče. Tu se vidijo, v 
desnem traktu spodaj štirje oblok!, sloneči 
na močnih kamnitih štirioglatlh slopih. 
Skozi nje se hodi v vrhnje prostore trakta. 
H c i n k v prvem nadstropju trakta je ogra-
jen z arkadami (obokanimi hodn ki), ka-
tere podpirajo štirje kamniti okroglasti pi-
lastri. Arkade, dr pred nedavnim še zazi-
dane, so zdaj prav posrečeno obnovljene 
ter prikazujejo dvorišče kot zelo prikup-
ljivo, a dva balkona — maniši prav zgo-
raj v kotu med južnim in zahodmm 
traktom, večji pa v kotu prvega nad. 
stropja takoj pri vežnem izhodu na desni 
— poživljata kaj mično pogled nai vso dvo-
riščno stavbo. Spodaj ob koncu levega hiš-
nega trakta je bil poprej sedemnajst me-
trov globok vodnjak z dobro pitno vo-
do. ki PO jo uporabljali ne le prebivalci te, 
marveč tudi mnogih bližnjih hiš. Dolgo 
časa je bi! vo^ia.1? ncrpoS+evor tn -aie-
mari^n ;:a».-U! r-s •• oci-:-̂ ;-r tn tako 
pripravljen, da te mesrel ob potrebi vaak 
f ui «.v .-.-'.vi*.' • .*. fVvceiT: :• • ekoas.--mu 

r.ten n?i i :rH 

' r H.nce 
<> nai 

p —• ; - Imenovani denarni zavod. Njeni 
prvi Napo •< rji • bili sloveči gr-.fi Lanth 
(i )eriv. Po s p;i! že pokojnega Ludovika 
Sch'witza pl. Schhvitzhofna je potekal nji-
hod rod iz Milana kjer je gospodoval. Od 
tod Land-herr, t. j. deželni gospod. Poita-
lijančeno Lanthieri. (Po nekaterih drugih 
vir h pa se domneva, da je izviral ta gro-
fov sk i rod iz pokrajine Bergama v Lom-
bardiji.). V Gorizai so si dal; zgraditi Lau-
thier ji prekrasno palačo, v kateri ie pre-
nočeval papež P j VI. (rojen dne 27 de-
cembra 1717 v Caseni kot Givanni Bra-
shl nnivišii cerkveni dostojanstvenik od 
leta 1775. do dno 29. avgusta 1799 ko je 
v VaJenci preminul) na svoji poti skozi 
Gorizio, Vipacco in Ljubljano na Dunaj 
Geta 1782.), kjer je obiskal cesarja Jože-
fa H., da se je z njim prerekal zaradi 
prestrogega ravnanja s cerkvijo ln njeno 
imovino, prav za prav se brezuspešno boril 
zoper cesarjeva presvobodomiselne refor-
me. Člana te grofovske rodbine sta bila 
Janez Lantheri. prvi (leta lo»4.> in Anton 
Lantheri osmi (1516 in 1517, ljubljanski 
župan. 

Nad dve sto let potem (1714) je postala 
hišna lastnica p'em:'<Ska družina Zergollern. 
O'' njenega rodbinskega člana Leopolda, 
podpolkovnika, je kupfl hišo leta 1802. 
ljubljanski trgovec Franc Zeschko. o č'gar 
rodb;ini ravr^a dr. I vem Prijete? J med 
opombami k romanu »Izza kongresa« 
{Tavčarjevi zbrani sp'si, V. knjiga, stran 
E01). zanimive podatke, kj se glase: »Za-
početnik liubljanske meščansko.patricijske 
rodovine ^_5kove, France češko (prvotno 
se je mož pisal Czeschlka, pozneje Ze. 
s-hka, okrog leta 1.8o0. se ja začel ood-
pisovati, ostajajoč pri nemškem pravo-
p'su, z očividno slovensko končnico: Ze. 
sehko), se je rc-tlil 1. 1763 v vasici, ime-
novani Sadek. na južnem češkem, kot tla. 
ča.n mesta Poličke, kjer se je najbrž iz-
učil za steklarja. 2e dne 7. maja 1777 se 
mu je posrečilo doseči od tega mesta svo. 
bodo, na kar mogel presto kretati 
Kdaj je priše: •. r i : ' i -no, nisem mogel 
dognati c*.-. • • • ;ani so pripovedo 
val! (d:ju Tavčarju je pravila zlasti teta 

CeSco po « vojem prihodu v Ljubi 
r.rej h'š ik v hiši na Mestnem trgu ta-
krat. št. 7. zdaj 8) in da Je obogatel na 
naslednji načan: Ko so Francozi po svoji 
prvi ckupaclji Ljubljane v 1. 1797. v na. 
gliei zapnščali naše mesto, j;m je na njih 
hitrem umiku zdrčal z voza, na katerem 
f,0 z Grada odpeljavaH svojo vojno bla-
ga" no, sodček zlatega denarja ln se zatočil 
na" dvorišče hiše, v kateri je hišmkovai 
češko. Ta sodček da je bil začetek njego-
vega blagostanja. Ta govorica, ki jo je 
vpletal v svoj roman tudi dr. Tavčar in 
ki se še danes vzdržuje v češkovi rodo-
vini, ni seveda nič drugega kakor ena iz. 
med onih bajk. kakršne so si stari Ljub-
ljančani radi izmišljevali tudi o drugih v 
t isth časih naglo obogatelih ljubljanskili 
trgovcih (n. pr. o Smoletu). Preti oboga-
t t v i na ta način v letu 1797. govori dej-
stvo da se je France češko že leta 1796. 
oženil z ugledno meščanko Terezijo (ne 
E"Jzo) Ogrinovo, iz česar se da sklepati, 
da je bil že takrat kolikor to!:|ko ;mcv1t. 
ge razločne je preti tej bajki pa govore, 
akti mestnega arhiva ljubljanskega, v ka-
terih se čita, da je postal .Glasermeteter 
Fr?nz Zeschka' že dne 16 februarja 1795 
— ljubljanski meščan, prejel torej dosto-
janstvo ki so ga takrat v Liubliani do-
segli le sila redki mestni prebivalci.« 

Ob času ljubljanskega kongresa so sta-
novali v Ze^chkovi hiši: knez Neri-Corsn-
ni to"kan*ki minister za zunanje posle; 
vojvoda Blacas kraljevi franeosTc posla-
nik ra rim~kom dvoru; grof Mocenigo, 
ruski p e s n i k in opolnomočeni minister 
na sardirskem dvoru; v=tez Ka.nkrin. ko-
nieniški general; v :tez Msnrurov. polkov-
nik rtrke^a generalnega štaba, kot car-
jev pribočnik. 

Po »Trgovskem tovarišu« (IP34) in od 
drugje (zlasti iz zemlilške knjige) pa ve-
mo sledeče: V tej h;ši so bile glavna to-
bačna zpioea okoli leta 1700. trgovina z 
d?^r7n'mi pridelki Terpinc & Fabriotti 
(i 827 1 8 4 2 ) in e a l p n t e r i i a F r a n c a H o i n i -
pa. »voda1 i e noc^ovalnici uraria S;moma La-
čovn ; ka in knii<ra-ia L e o o o M a Pa t e m ni . 

Trd ; r»a ce tudi. da ie bila *voie dni 
(nekako l?fi1—1879) v hiš; m'n '5^ kavar-
na z nenavadno ozkimi obste^slrimi mi-
zicami ob katerih iabko samo 
po dve osebi — Hišo je prevzel v last 

dne 13. aprila 1840 Valentin Zeschko. V 
njej sta odprla Jožef Karinger (okrog leta 
1840.) galanterijsko, a leta 1866. trgovino 
s perilom Karel Jožef Ham^nn, doma v 
Kopen:cku (nekdanjem mestecu na jugo-
vzhodu Berlina, ob ustju reke Dahme v 
reko Spreejo, izza leta 1920. pa šestnajstem 
okraju velemesta Berlina), ki je postal 
dne 27. januarja 1911 tudi njen lastnik. 
— Po prisojilni listini z dne 3. septembra 
1929 je pripadla hiša po polovici Leonu 
Hamannu in Hermini Rechlovi. Pivi je 
od.-topil svoj delež dne 11. oktobra 1937 
Hranilnici dravske banovine v Ljubljani 
(zdaj Hranilnica Ljubljanske pokrajine), 
druga )*a je prodala svoj del gospodu Ev-
genu TuieČu, posestniku in veletržcu z 
elektrotehničnimi in tehničnimi potreb-
šč!namj v Ljubljani, ki si je pridobil nato 
še od rečene hranilnice po kupni pogodbi 
z dne 27. junija 1941 njeno polovico hiše. 

Pri opisovanju »Avstrijskega dvora«, blv 
šega hotela na sedanjem Krekovem trgu, 
sera omenil, da je stanoval med svojim 
kratkim bivanjem v Ljubljani tam knez 
M''oš Obrenovič. Tu pa naj povem o 
njem ;n njegovem ob:sku našega mesta 
(po podatkih iz III. letnika »Kronike slo-
venskih mest«) še nastopno: Knez je go-
stoval en ali dva dni tudi pri rodbin1 tr-
govca Karingerja. To priliko je porabil 
domači sin Anton, k-' se je uč>l slikarstva 
v Monakovem. za obrazno slikanje do-
stojanstvenika. Le-tš je poklonil zato 
mlademu umetniku dragoceno iglo za v 
zavratnieo. katero hrani dandanes državm 
muzej v Ljubi lani, a povrhu je podaril 
gostiteljevi družini še svojo obrazno sliko, 
ki jo je razstavil trgovec na ogled v iz-
ložbenem oknu. V spomin na to deistvo 
ie prekrstil Karinger tudi svojo trgovin-
sko firmo, prav za orav ji še nadel do-
datno ime »Zum Fnrsten Milosch« — 
»Pri knezu Milošu«. Toda zavoljo te zami-
sli je morala veleti trgovčeva rodbina po-
sebnemu odr>nsiar>eu. da je odšel za vi-
cf>lr'm ErocT>odnm prosit njegovega pi<mie-

da se sme imenovati trgn_ 
-.-ina Po r ;em ker le tako se je moeel 

r:nger izogniti v tistih časih morebit-

nim neprijetnostim ali najmanj nevšeč-
nostim od strani odločujočih oblastev. 

Naposled še nekoliko drobnjave o Ka-
ringerjevih. Slikar Anton je umrl dne 14. 
marca 1870 v Ljubljani Eduard v. Strahl 
pravi v svoji leta 1884. v Grazu iz:šLi 
knjigi »Die Kunstzustande Krains in den 
vorigen Jahrhundeiten«; da so najboljše 
med Karingerjevimi pokrajinskimi slika-
mi tiste, katere je izgotovil za bivanja 
v Dalmazii ob črnogorski meji, češ olep-
šavajo jih v prirodni p>odobnosti pestra in 
slikovita oblačila ondotnih hribovcev in 
hribovk; da je Anton umetnosti na ljubo 
mnogo potoval, o čemer priča njegova do-
mov prinesena prenapolnjena mapa za-
snutkov; da se je uveljavljal tudi zeio 
uspešno kot slikar obraznih siik. — Ka-
ringerjeva galanterija je imela v zalogi 
in naprodaj tudi puške in samokrese (re-
volverje) znamke Lefancheur iz tvornice 
v Liittichu ali Liegeju v srednjem delu 
vzhodne Belgije. Stari in mladi med ljub-
ljanskimi moškimi, vneti m navdušeni 
pred dobrimi sedmimi desetletji za velo-
cipede, so se vztrajno vadili voziti na 
njih v veliki dvorani kolizeja (ob sedanji 
Gledališki ulici) pod spretnim vodstvom 
trudoljubnega trgovca Jožefa Kor ngerja ] 
v mesecu aprilu leta 1871. (O tem poroča ' 
»Laibacher Zeitung« iz tistega časa.) Ve- | 
lociped se je imenovalo do poldrug me- ' 
ter visoko in okoli metra široko. s:la ne- j 
rodno in za ponesrečenje dosti več ko zelo 
pripravno vozno kolo, kateremu je bilo 
priključeno zadaj morda niti pol metra 
v:soko in prav toliko široko kolesce. To 
dvokolo je nadomestilo, seve prikladno 
izpopolnjeno, kakor se je svoje dni mislilo 
in trdilo, že davno pozabljeno vozilo, ki 
ga je izunvl leta 1817. badenski gozdarski 
mojster Karel pl. Drais. Po njem je dobi-
lo nemški naziv »Draisine« v pomenu 
».Selbstfahrep« (dre7tna — samovozač). 
Nekateri ljubitelji športa so se voz li na 
velocipedih ter se često pošteno prevra-
čali in valjali po tleh pri nas še vedno 
nekako do leta 1890 Takšno vozno kolo, 
sedanjemu rodu povsem nepoznano, bi go-
tovo vzbujalo pozornost in zan manje, re-

Os Uixrki ameriškega čet v eromot or n i U a, ki so ga Maorciu* uiuu uu 
na Neapelj 
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cimo, v mestnem muzeju ko bi se dalo še 
kje katero stakniti med starinsko brklja-
rijo. — Da je bila Karingerjeva rodbina 
po vsej pril ki precej premožna, bi se 
utegnilo sklepati po tem. ker si je omi-
sl la za svojo gomilo pri Sv. Krištofu ne-
navaden nagrobnik. Bil je iz sivega (ne-
mara pohorskega> granita spodaj s širo-
kim pi d-tavkom v oblik' stopnišča in nad 
njim z obsežnim kr žem. prav tako celo-
tno iz mavmora Zdai je zorndi ennkega 
spominskega razlega na pokopališču pri 
Sv. Križu <ob južnem okrajnem z;du) ter 
ga imamo i^hko še slej ko prei za svoje-
vrstnost akonrav ni več niegov zmanj-
šanj podstavek niti od daleč p^d-ben pr-
votnemu. Alojz i j Potočnik. 

ta htSa f 

asa 
In popustili so na nebu mogočni jezovi, 

nakar se je neprestano skozi vekove iz-
praznjevalo morje zračnih višav in popla-
vilo vso zemljo, tedaj golo, brez trolree 
življenja, pustinji podobno. Napolnivši naj-
prej doline, so se vode povzpele vedno vi-
še, pokrile vse vzbokline in na koncu tega 
vesoljnega potepa je pokrivala nepregled-
na vodna puščava »Panthaiassa«- zem'jo 
nad rlva n pol kr̂ : visoko iPenr-k ) Ko bi 
vprašali za čas teh za življenje na zemlji 
tako velep-membnih dogodkov, bi čakali 
zaman odgovora, le duh vsem^ ja nam bi 
mogel razodeti trajanje tega v ritmu stvar-
stva zapopadenega obdobja. V ostalem je 
beseda čas gotovo nepriklarlen tzraz za te 
neizmerne večnosti, ki ga kot take že iz-
ključujejo; ko bi ga vprašali, od kod se je 
vzel, bi nam odgovoril: 
človeški um me je redil, da mu b! zvest 

tovariš bil 
od zibeli do groba. — čas sem, strašna 

tesnoba! 
V pramorje Panthalassa je zaseial stvar-

nik seme življenja tako obilno, da ga je 
bilo v vsaki kapljici na pretek. Razvil se 
je najine-; -p^t' t--1-' ="pt njim živalski 
in ko so se v počasnem ritmu valovanja 
zemeljske skorje dvignile prve deviške ce-
line iz pramorja, ie šlo življenje v Istem 
redu na obal, kasneje tudi v notranjost te-
daj še golih pustih zemlja, ki so polagoma 
ozelenele, se pohostile in oživele. 

Iz najstarejšh plasti že so učeniakl raz-
brali razvoj vodožitja v prarnorju, odkar 
je bilo oplojeno s pratvorivom. Ob koncu 
praveka je bilo žo obilno obljudeno po niž-
jem rastlnstvu in živalstvu, zgodaj v sta-
rem zemeliskem veku so se pa že pojavile 
ribe, ki so se od današnjih v mnogem raz-
likovale, kakor po vnanjosti, tako tudi po 
organskem ustroju. Zelo zanimivo sliko o 
razvoju rib nam je p;da! naš tudi širšemu 
svetu znani geolog in paleontolog dr. Ivan 
Rakovec v knjigi o fosilnih ribah (1935). 
kjer vidimo čudovite, za naše oko nenava-
dne prikazni s čvrstimi oklepi In nenavad-
nimi oblikami, čim bolj se pa približujemo 
novejšemu zemeljskemu veku, zlasti njego-
vemu mlajšemu tercijaru, tem večja je sli-
čnost z recentnimi ribami, med katerimi 
prevladujejo po številu kostnice (Teleo-
stei) s pokostenelim ogrodjem. Njihova je 
bodočnost. Od spomladi zemlje in življenja 
na njej se vrnimo v sedanjost, ki je v 
znamenju mladega leta. 

vrelec živllMl 
Vesna nam trka na duri, zvončki, pod-

leskl, pasji zobčki hi drugi nežni, skromni, 
le z malo svetlobe in malo toplote zado-
voljni njeni otročički nas vabijo ni prosto, 
na pomladansko ronce, ki naj nam ogreje 
telo. še bolj pa srce. Leska je v svatbi in 
valjasti rumeni abranki razsipajo svoje se-
me na temnordeče, nitk?.ste bra z.-'-v Tudi 
rahlim brezam in resnim tem.nip" ' itn 
se daljšajo »cofki«, vrhe na ob»';.a oda 
se pa radovedno ogledujejo v zre o a vode. 
saj so okln^ane z neštetimi, le^o 1 •• <• 
podajnjočimi inačicami. Tudi v vodah sa-
mih se je letaš zgodaj zgan'lo. Po er.oiae-
sečnem počitku (od božiča do svečana) so i 
začele nekatere ribe presenetljivo naglo ' 
svatovatl. Tako so se pri prulskem mostu 
sredi svečana zbrale ob stebrih lepotrupe 
pisanke ln sloke zelen ke v gostih jatah in 
drstile. Morda je bila povod temu snegu 
revna zima, zaradi česar so se vode hitreje 
ogrele, morda jim je pa mati pri roda tajno 
zašepetala, da bo leto suho, da se bo vodna 
gladina znižala, kar bi bilo pogubno za ikre 
in za zarod, ko bi začele s svatbo šeie 
konec ln v začetku malega travna, kakor 
je to navadno. 

Ljubitelje vodožitja bo morda zanimalo, 
tla je korito Ljubljanice navzdol do Grada-
ščice bujno obraslo z rastlinami, ki so upo-
rabne tudi za akvarije. V dolgih štrenah 
valovi vodni rmanec, in zeleni sveža nit-
kastoliatna vodna zlatica; z Barja se ie na-
selila račja zel (Kelcdea "anadensis) lepo 
in hvaležno zelišče, zatem lisičji rep ali 
smrečica, dilstavci ln mnogo drugih znank. 
Tud: v špranjah med obalsldmi kamni so 
se zasidrale mnogotere obvodne rastline, 
šaš. krivenka, sveti:rumeno cvetoči lapuh, 
grozdnatocvetni vijoličastobcli repuh ln ce-
lo grmovja vrb se šopirijo na desni obali 
poleg mnogih drugih rastlin. 

5 Vse živi in se življenja po svoje veseli, 
veselimo se ga tudi mi, saj življenje Je 
cvet. ki cveti le enkrat ln nikdar več. Lju-
bimo prirodo. saj le ona da živ-
ljenju svoje, draži in spaja vse, kar za- | 
jame sluh ln oko v neko z zadovoljstvom ; 
prepojeno, osrečujoče čustvovanje, človek • 
oplemenjen po njenih lepotah, seznanjajoč ' 
se z njenim velepoteznlm delovanjem in S 
čudeži gleda z drugimi o čmi v svet in se j 
navzema lastnosti, ki Jih je pesnik izrazil | 
z besedami: 

»Goji visoko v srcu jasne vzore. | 
pogled mu čez domače seza gore!« 

Ker je naš red kakor redko kak drugi 
dovzeten za prirodo, ne samo zaradi iss 
pradavni dni poded~vane navezanosti na 
zemlio temveč tudi. ker se ie kulturno vi-

šev in učiteljev. V knjižici šolski botanični 
vrt in botanične ekskurzije (spisal Anton 
Fakin 1930) so dane take pobude ln še v 
poznih letih sc učenci hvaležni svojemu 
učitelju, ki jim je pokazal pravo pot k vse-
osrečujoči piirodi. 

Delčič božanske prirode si pač najlaže 
priklenemo na dom v obliki sobne ribo-
gojnice ali akvarija. V razmeroma mafm. 
posodi združimo v njej mnogo bitij rasti ir-
skega in živalskega sveta. Lepo obrasel z 
raznimi podvodnimi rastlinami, sicer pa 
poživljen po ribah, polž h. školjkah, razno-
terih ličinkah tn hroščih, nam nudi akvarij 
verno sliko majhnega tolmunčka ter nam 
postane očito d:k«.j zanimivo življenje ln 
vrvenje v vodah. Svoj čas je odbor društva 
akvaristov zalagal akvariste po svojih v 
prirodl akvarirajočih članih z domačimi 
rastlinami in ribami. To kulturno nepre-
cenljivo delevrnje je že nekai časa pred 
voino prenehalo in želeti ie da bi se po 
daljšem presledku zopet obnovilo. 

Tam. na vrtu miru. se je pridmžila mno-
goterim nova rnogila akvarista n ljubitelja 
prirode župnika Barleta. Utrlnala s«? je 

soko dv gnil z ostalim zapahom, mu je tre- ' duša in se dvignila v nav. Stremel je 
ba le pobude, zlasti mladini, od skrbnih, j vedno in vedro k svetlobi. Bedi mu t a v 
za srečo svoje dece se prizadevajočih star- | njegovo veselje, nam pa v tulažbo. 

IJsv mmtm venes 
ga J žila Belil kot zaitnjs pSTvetlSa SSSET&Ž^ 

paesrešensmu edrncu Srečku 
Jur.'ja 1939 je pesnik Joža B e k š izgubil 

! sina-edmea. 
I Siečko, ki mu je bilo komaj 31 let, je 
! bdi žitev usodne prometne nesreče. Usoda 
. je hotela, da se je kmalu nato smrtno po-
. nesreči! tudj njegov najboljši prijatelj Bo-
j ri,3 Jenko. Oba dogodka sta naši javnosti 
i že v svežem, ganlj vem spominu. Ne samo 
; skrušena roditelja, ves rod je utrpel bo-
! lestno izgubo. Saj je bil Srečko z Borisom 

štet v vrsto idealne mladine. Krasile so ju 
vrline dveh zglednih mladih bercev. 

Pokojni 31 letni Srečko Bekš 
Joža Bekš. vodilni p«snlk nekd<?nfh »Na-

ših zapiskov* katerih nomen smo op'sali 
nedavno v ponedeljskem »Jutru« je sloven-
ski iavn-otl dobro znan pc svoji zbirki, ka-

vez-<n' besedi. Zadnji čas je ustvaril sonet-
ni verec » Z a d n j e p o s v e t i l o « , s Ka-
terim se tožno vrača k spominu svojega 
edinca jn i' kreno izpoveduje bolečino v6-
like Izgube. 

Odkar Je France Prešeren poklonil Slo-
vencem svojo mojstrovino, se je z večjo aH 
manjšo srečo lotilo več pesnikov gradbe so-
netnega venca. O stvaritvi Jože Bekša s: 
bodo čitatelji lahko samj ustvarili najb Ijšo 
lodibo: pes itev bo začela izhajati v jutiLS-
njem penedeljskem »Jutru« 

kor "po številnih posameznih pri pevkih v t bo Lovro Matačič. 

Iz Hrvatske 
Dr. Nikola Relser umrl. V nedeljo so v 

Zagrebu pokopal: dr. Nikolo Reiserja, biv-
šega knjižničarja vseučUlške knjižrJ-
Rajnki je dočakal komaj 55 let. Zadrjin 
10 let se je umaknil iz javnega življenja 
ln se posvetil znanstvenemu delu. 

Rojstna hiša Ivana FilipOviča progla-
šena za zgodovinski spomenik. V »Narod-
nh nov !nah« je objavljena zakonska on-
redba, po kateri se zemlj škoknjižni vložek 
127 k. o. Velika Kopanlca proglaša za z§;o. 
dcvinskl spomenik hrvatskega naroda pod 
imenom »rojstna h ša Ivana Fillpovifa< 
očeta hrvatskega učitelistva«. Neprerrdč-
nine bodo služile izključno potrebam hr-
vatskega Šolstva in hrvatskega učteljst va. 

Koncert v proslavo obletnice nezavfa-no-
st Slovaške. V okviru svečanosti ob oblet-
nici ustanovitve samostojne slovaške drJ ave 
bo v Zagrebu velik filharmonični koncert, 
na katerem bodo izvajali skladbe slovaških 
skladateljev. Koncert bo v ponedeljek 22. 
t. m. ob 8. uri zvečer v veliki dvorani 
Hrvatskega glasbenega zavoda. Dirigiral 

!'-r;n: 

iapee Boštjan in nfegova l&lvlca 
( V spomin pokojne ge. 

Trideset let je že služil Boštjan pri Ma-
riji. Dober, pošten hlapec je bil, ki je imel 
srce za živali, zlasti za konje, ki je skrbno 
gledal na hišo, da se ni delala škoda, da se 
poljsko oredje ni kvarilo, da so bile njivv 
pravočasno obdelane, letni pridelki varno 
spravljeni pod streho tn da drugI številni 
posli niso brez dela pohajkovali, kadar go-
spodinje vdove ni bilo doma. 
" Brez napake pa tudi Boštjan n1 hodil po 

svetu: Včasih, zlasti na pustni torek, na 
svoj god in ob večjih praznikih, je kaj rad 
smukn:l v krčmo in si čez mero privošči) 
božje kapljice. Takrat je veliko govoril in 
le malo povedal. 

če v krčmi ni bilo vtnskih bratcev, je 
pomomil debelo glavo skozi okno 'n zape. 
ijivo vabil: »Pomagajte, pomagajte, da 
bomo zapravili!« V oblasti demona Alko-
hola se mu ni smilil denar. Dajal je za 
pijačo, ne da b' pomislil, kako krvavo 
težko ga je zaslužil. 

Ob tridesetletnici službovanja le pa sam 
izkušnjavec moral premotiti Boštjana, da 
je kar na lepem sredi tedna, ko ni bilo no-
benega prazn ka, pustil delo in odklo-
buštral v krčmo. Ne samo eno — vseh pet-
najst. kolikor je bilo hiš s smrekovimi vr-
šički nad vrati, je ohiskal in povedal, da 
pije na ve lko jezo. Na jezo, ki jo je z 
muko dušil že dolgih trideset let! 

Tri dni ga ni videla gospodinja Marija; 
četrti dan se je pa le primajal v njen 
»vagonček«. To je bila majhna, prijazna 
sobica poleg kuhinje, kjer so najrajši pose-
dali tako zvan: »hol-fšl gostje«, domači ve-
ljaki, pa tudi razni tuj! »božiepotn :kl« — 
turisti, letovišča rji in gospodje iz vsako-
vrstnih pisarn, ki so kai radi hodili na ko-
misije v prelp^o 7!adr<»*ko doHno (tisto iz-
vrševanje službenih dolžnosti Je tem pn-

Marije Sarbove) 
jetneje. čim dalje je pomaknjeno od stal 
nega bivališča). Marsikateri č tatelj se bo 
hvaležno spominjal Marijinega gostoljubja 
in njene tople vedrine. 

V to sobloo Je zdaj stopil BoStjan in 
padel na stol, da je kar zaSkripalo pod 
njim. 

»Ka j Je s tabo, Boštjan? Ali si res iz-
gubil pamet?« ga je pobarala gospodinja. 

Hlapec je zrl mračno predse. Z debelimi 
— kakor oteklimi prsti je pobobnal po 
mizi. Izgubil? Kai še! Saj le nafel sem 
j o . . , pamet . . . po dolgih tridesetih le-
t h . . . Zato sem prišel, da obračunava. 
va . . .N i č več ne maram služiti pri vas!« 
Nerr jetan, raskavo hripav je bil njegov 
glas. 

Gospa Marija je za trenutek uprla vanj | 
svoje lepe, rosne oči. »Prav! Ne bom te ; 
zadrževala! Tvoja pamet, tvoj svet! če ti i 
moja h ša ni več všeč, lahko si prebereš. 
Nekaj bi pa le rada zvedela, Bcftjan. pre-
den odideš: K'\j te je ričro, da mi po toli-
kih letih zvestega službovanja odpovedu-
ješ?« 

Hlapec B-šti?.n se je zagledal skori Okno 
v bogato cvetoči vrh visoke lipe k; pokro-
viteljsko širi vejevie na.d vrtičkom čas 
je, da bi pričeli ob rati cvetje — je po-
mlsl;l ln vzdi,,T1i' Kar nekako mu ie 
pri srcu ker letos ne bo cd vodil tega dela. 

»No. kaj je vzrok?« je gospodinja zopet 
J nategn!la nit resnega razgovora. 

Boštjan se je počasi dvignil s sedeSa 
i »Ka j je vzrok ? Takoj bom povedal. . . To, 
1 da sc ne ravnate po besedah svetega pl-
1 srna, čeprav hodite v cerkcv! AH ne ve-
} ste. da je velik greh delavcem in nm>.mni-
i kom zaslužek zadrževat' aH utrgcvatl Po-
! glejte moie žulje na roki m se sra.muite 
t ker cd mojega težkesra zaslužka toliko 

vsak mesnc o^ščinnete! Vsi pravijo, da 
sem norec, ko to trpim.« 

Go»podini! ie zastal dih. Poteze ničnega 
obraza so kakor iz marmorja izklesane. 
Brez b°sede je zapustila va^c^ček. Vrnila 
se je z dvema drobnima knjižicama. »Tu-
kaj 'maš poselske bukvirp * je deiala. suho 
Tukaj je pa hranilna kniiž'ca na tvoje Ime. 
Vse, kar sem v tridesetih letih odtegnila 
pri n'n<5« — in oh posebnih prVikah premak-
nila kot nagrado — vse sem na'oži'a v 
hranilnici — lahko se prepričaš. Dobro 
sem ti hotela, da bi na starost ne b i be-
rač ker cam bi si niti beliča ne bil pn. 
hranil. Tako pa Ima.š z obr^tm' vred nrav 
čedno sveto Le ooclej! še hišico si lahko 
kupiš s tem denarjem!« 

V B"št i^novi n' fr*nicft i se 1e nekaj 
ztranio čudna tesnoba mu ie leela na 
srce. Pomežiknil je in začutil vlago v očeh. 

Kako dolgo Je že od dneva, ko so se mu 
bile zadnjič orosile! Da. otrok je še bil, fc 
je stal ob siromašni p"f=telji, na kateri je 
ležala čudno bled h in koščenih lic njegova 
mati. 

Počasi Je iztegnil svojo široko, ra.skavo 
šapo ln ko se je sklonil, je debela solza 
kanila na belo roko njegove g"syx>d nje. 
»O-odpustite mi.« Je zajedla!.« saj nisem 
vede l . . . Oh, zakaj mi niste bili že prej 
povedali!« 

»Kakopak! Da bi bi! Se te prihranke po. 
gnal po grlu? Veš. predobro te poznam, 
kakšen tič si.« je rekla trdo, da bi zakrila 
svojo ginjenost. 

»Za pet ran .. . shranite obe tvkv^ct.«: le 
zaprosil. »Jutri bomo pa obiraU lipovo 
cvetie.. če vam je prav.« 

»Zakaj pa ne že danes?« 
»Danes pa ne. ljuba goapnl Pr»sr-ati mo. 

ram svojo norost — še prej na p<.ravnati 
krlv'eo. *ki sem jo vam str.ril Maj jezik 
je včasih grd in strupen. Kakor gad 
useka.« 

In šel je spet od krčme do krčme. 
»Danes pa ne bom pil . . . danns Imam 

svoj križev pot s petna jstimi p staiami. 
Nekaj vam moram povedati iu prekli-
cati . . 

In ko si je o!a*ša"i vest 1e b i vesel ka-
kor še nikdar v življenju Vso noč je sa-
njal o prelepi beli hiš;ei in — kdo bi kal 
takega pričakoval od Boštjana — o rde-
čem "predpasniku, ki ga je tst i ča* nosila 
Ampohova Katra. 

Na daljnem obzorju se je pretrgal me-
«r!«>n1 tenčlčnik — in v po!n; krasoti i? za-
blestela snežnohels p ramida visoke Oj-
strice kraiHoe S^vlnj^Mh 

Zakaj ml le danes tako težko v 
oh oogledu nanjo? 

Zato. ker se mi zdi da rlrdam marmor-
nati s"ri*ofag v irat-^r^a — -azldali zlato 
srce nepozabne gospe Marije. 
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r o n i k a 
* Garibaldijeva fotografija najdena v 

New i orku. V New Y«rku so nažli v pro-
storih neke pisarne staro fotografijo Giu-
seppa GaribalcLija. Fotografijo je svoj čas 
vzel s seboj v Ameriko črkostavec Calacci 
ter je objavil sliko svojega ljubljenca v 
ameriških listih. Garibaldijeva slika ima 
tudi posvetilo ter je posvečena Margeriti 
Amadeo, materi ltapucina, ki je bil eden 
izmed tisočih Garibalciincev. 

* Michelangelov odbor. Na pobudo Za-
voda za renesančne študije v Firenzi se je 
ustanovil poseben Michelangelov odbor, 
kateremu predseduje predsednik Narolnega 
zavoda za renesančne študije Giovanni Pa-
pini. Cilj tega odbora je, podpreti razvoj 
študij o seunosti in delu Mechelangela ter 
razčistiti vse tozadevne znanstvene ini-
cii&ftive. Ustanovljena bo posebna stiokovna 
kniižniea o Michelangelu, fotografski arhiv 
in "koledar, ki bo vsako leto obravnaval 
osebnost in delo velikega kiparja. 

* Slika Leonarda da Vincija v Savoni. 
Med starimi slikami, katere je zapustil 
pokrajinski slikar Leone Gallo, se je našla 
tudi podobi, predstavljajoča Davida m 
Goljata. Poznavalci umetnosti sodijo, da 
ima ta slilia izredno vrednost, ker pred-
stavlja najbrže umetniško delo Leonarda 
da Vincija. 

* Nova grobova. Po kratki mučni bolezni 
je v Novem mestu v 53. letu starosti pre-
minila ga. Marija Kovačičeva, vdova po 
mlinarju in Žagarju ter posestniku. K več-
nemu počitku so rajnko položili na praznik 
E a farnem pokopališču v smihelu. — V 
80 letu starosti je dotrpela poštna uradni-
ca v pokoju ga. Albertina Kastelic. Poko-
pali <=o jo v sredo popoldne na novome-
škem pokopališču. — Pokojnima naj bo 
ohranjen blag spomin, svojcem pa izreka-
mo naše iskreno sožalje! 

* Odgoditev razstave v Benetkah Raz-
stava ital janske umetnosti, ki je bila pro-
jektirana v Benetkah ob 20-letniei Faši-
stične milice, je bila odgodena na poznejši 
Č2c\ 

* Velik uspeh sejma v Veroni. V pone-
deljek zvečer ie bil zaključen 47. seiem v 
Veroni. Sejem je trajal 6 dni ter je bil 
zeio živahen. Prodajalci so prignali nad 4 
tisoč k nj ki so bili do zadnjega prodani 
v prvih treh dneh. Podatki sejmske uprave 
pravjo, da je bilo sklenjenih v tednu dni 
za G5 milijonov lir kupčij. 

* Zgodovinska razstava šalov. V Son-
driju so otvorili razstavo, ki prikazuje šale, 
naibrane v -10 naseljih Veltlina, Chiavenne 
in drugih gorskih krajih. Večinoma so to 
šali iz kašmirovine, nekateri so tudi iz » d - , 
le, vse pa so nosile kmetice in meščanke j 
ob prazničnih prilikah. Razstava š-Qov ne 
zasleduje kupcljakih smotrov ter ima samo 
spominski pomen. 

* Zgodovinski atlas pred izidom. Iz Rima 
poročajo, da bo v najkrajšem času prišel 
iz . tiska veliki zgodovinski atlas, za kate-
rega. je dal pobudo poseben strokovni odbor 
zemljepisne družbe. Publikacija bo izšla v 
dveh izdajah in sicer najprej zgodovina^ Ita-
lije, pozneje pa zgodovina ostalega sveta. 

* Svinec je treba prijaviti. V Rimu je 
izšla odredba, ki pravi, ia morajo prijaviti 
zaloge svinca vsi, ld razpolagajo z nad 50 
kg te kovine. 

* Izredna izdaja »Tomoria«. Glasilo al-
banske vlade v Tirani »Tomori« je izšlo te 
dni v posebni izdaji, s katero je bilo al-
banskemu prebivalstvu sporočeno, da je 
prevzel oblast v deželi novi kraljevi namest-
nik general Alberto Pariani kot naslednik 
dose .anjega poslanika Jacominia. List po-
sebno podčrtava spi e jem nove albanske 
vlade pri Duceju, ki je doslej vedno poka-
zal veliko razumevanje za albanske težnje. 

* Uvedba poletnega časa v Nemčiji. Ka-
kor v Italiji, bo tudi na nemškem ozemlju 
uveden poletni čas z dnem 29. marca, ko 
bodo pomaknili ure za 60 minut nazaj. 

* Mobilizacijska znamka v Nemčiji. Med 
26. marcem in 15. majem pride v Nemčiji 
v obtok posebna mobilizacijska znaimka. 

* Tragični k<>nec dveh sester. V Trentu 
se je vozila 221etna Tullia Deibasi s svojo 
51etno sestrico na kolesu. Ker je videla, 
da prihaja iz nasprotne smeri več vozil, 
je skušala zavreti kolo, pri tem pa je tako 
nerodno zaokrenila krmila, da sta kolesar-
ka in njena sestra zleteli v neko jamo, pol-
no vode. Starejša sestra si je pri padcu 
zlomila hrbtenico ter je bila na mestu 
mrtva, njena 51etna sestrica pa je utonila 
v vodi. 

* Nesreča med železniško vožnjo. Iz vla-
ka Firenze—Bologna je izginil te dni med 
vožnjo 64 letni veterinar Arrigo Gori. Ime-
novani se je pociail v Firenze k zdravniški 
preiskavi. Na povratku je odprl vrata že-
lezniškega vagona v 'domnevi, da se vlak 
bliža domači posta ji. Sunek ga je vrgel na 
železniški nasip, kjer so ga pozneje našli 
mrtvega. 

* Na nože se je nab°dla. 151etna Elvira 
Camioio je vzela kuhinjsk mož ter odšla ž 
njim na polje, da bi narezala zelenjave. Na 
njivi se je spotaknila in padla tako ne-
srečno na noževo ostrino, da si je prerezala 
grlo ter izkrvavela. 

* Nesreča na kolodvoru. V Milanu je 62-
letni Alberto Galano nadzoroval delavce, 
ki so pretovarjali posole z metanom z že-
lezniških vagonov na voze. Nesreča je ho-
tela, da se je voz, na katerem je stal Ga-
lano, prekucnil in mož je dobil pri tem ta-
ke poškodbe, da je kmalu nato izdihnil v 
bolnišnici. 

* Vlak je obtičal 24 ur v snegu. V Pire-
nejih je zadnje dni razsajal tako hua 
snežni metež, da je pred Pretignanom in 
Pant Romeum obtičal v snegu potniški 
vlak, ki se ni mogel 24 ur premakniti z 
mesta, šele po 24 urah je bilo mogoCe 
vlaku poslati pomoč ter očistiti progo, da 
je lahko nadaljeval vožnjo. 

IZ LJUBLJANE 
Razdelitev mesa 

Glede na potrebo, da se dobavi bolniš-
nicam in bolnikom potrebna količina sve-
žega mesa, bo znašal mesni obrok za ljub-
Jj»ansk» civilno prebivalstvo ta teden: 
30 gramov svežega mesa in 60 gramov pre-
kajenega mesa za vsako osebo. Prekajeno 
meso se bo prodajalo po 25 lir za kg. 

Petrolej za mare 
Ljubljanski mestni preskrbovalni urad bo 

upravičencem nakazoval petrolej za mesec 
marec tako, da v torek 23. t. m. pridejo 
na vrsto stranke z začetnicami A do C, v 
sredo 24. t. m. z začetnicami D do F, v 
četrtek 25. t. m. z začetnicami G do I, v 
petek 26. t. m. z začetnicama J in K, v so-
boto 27. t. m. z začetnicami L do N, v po-
nedeljek 29. t. m. z začetnicama O in P, 
v torek 30. t. m. z začetnicami R do š, 
v sredo 31. marca z začetnicami T do V in 
v četrtek 1. aprila z začetnicama Z in Ž. 

Opominjamo vse stranke, da bo urad na-
kazoval petrolej samo po tem razporedu, 
ki naj ga upravičenci izrežejo in shranijo, 
da ne bo pomot in zamud. Nakaznice bo 
urad delil vse navedene dni od 8. do 10. 
in od 15. do 17. ure v sobi št. 1 v I. nad-
stropju Mahrove hiše na Krekovem trgu 
š t . 10. * 

u Zadnji zimski dan ni bil zvest 
svojim predhodnikom. Dopoldne je še si-
jalo sonce, potem pa se je začelo oblačiti 
in zgadaj popoldne je bilo že vse ne-
bo prepreženo z oblaki. Zadnji čas 
čez dan i tda j-onagaja turja, ki dvi-
ga cele obiake prahu, tako da spre-
hodi niso več tako prijetni. Kljub temu pa 
je bilo v mestu in okolici na praznik vse 
polno sprehajalcev. V gledališču in kine-
matografih so imeli dober obisk, še boljše-
ga pa v gostinskih obratih. Jozeti m Jo-
žce ki jih je, kakor smo videli, med nami 
sila' mnogo, so gosrili svoje znance m pri-
jatelje. Današnja nedelja je prvi pomlaam 

d a u D_ »Prešernova oporoka« je naslov II. de-
lu odlomka iz obširnega spisa, ki ga pn-
občuje ponedeljsko »Jutro« izpod peresa 
shkarja-grafika E. Justina. Tudi ta odlo-
mek je grafično zaključen v risbi in podobi. 
V kratkem časovnem presledku prioDcimo 
še nove podobne prispevke iz Prešernovega 
življenja, okrašeno z Jošta Shbogarja sone-
ti vse v grafični zasnovi E. Justina, na 
kar opozarjamo vse ljubitelje in zbiratelje 
Prešerniane. Na drugem mestu opozarjamo 
ljubitelje poezije, da prične jutri izhajati 
tudi Jože F?kša sonetni venec »Zadnje po-
svetilo«. Vsakokratno ponedeljsko »Jutro« 
ima obilo poučnega in zabavnega gradiva, 
za vsakogar nekaj, zraven pa prinaša naj-
novejša poročila. 

u vodstvo v retrospektivni razstavi 
Saše šantla bo v nedeljo 21. t. m. ob Al. 
uri dopoldne v Jakopičevem paviljonu. O 
razstavljenih delih bo gov.ril avtor sam 
ter bo posebej tolmačil tehnike bakromsa 
in lesoreza. . , 

u _ večer šantl»vih kladb, ki bo v petek 
26 t m. v veliki filharmonieni dvorani, no 
i m e l naslednji spored: najprej bo zaigral 
violinist Dermeij Korcertino za violino m 
klarir Pri klavirju pianist Lipovšek. Nato 
bo zaigrala n a klavirju pianistka Bizjak.-
va Invenciio in Spomine Sopranistka, oper-
na pevka Manj a Mlejnikova bo zapela dva 
samo peva Galebi in O, vprašam vas. Prvi 
in tretji stavek iz klavirskega tria bo za-
igral Ljublianski komerni trio, katerega čla-
ni so gg Marijan Lipovšek, Albert Dermeij 
in čer da šedlbauer. Samospeva Kam? in 
Po zatonu bo zapela Manja Mlejnikova. 
Violist žižmond Ivan bo zaigral Anamitsii 
mori v in drugi stavek iz Sonate za Viodo 
Ln klavr Sledil bo ponoven nastop piani t-
ke Biz-iakove, ki bo zaigrala Adagio in Ne-
mir Koncertni spored bo zaključil nas.op 
šolskega zbora Glasbene Matice pod vod-
stvom ravnatelja Mirka Poliča ter bo izva-
jal dva trigiaana ženska zbora s sprem-
ljevanjem klavirja: Mala predica in Rin;č. 
Pe ter, bogat spored, ki nam naj da pri-
bližno ' sliko umetnikovega dela, ki se _ Je 
udejstvoval v najrazličnejših glasbenih ooli-
kah Začetek koncerta bo ob pol 7. zvečer, 
predprodaja vstopnic v knjigarni Glasbene 

Mst^cG 
u— Na bližnjem recitacijskem nastopu 

književnika Ivana Albrehta v frančiškan-
ski dvorani sodelujejo ga Gabrij-*čičeva in 
g Valo Bratina, člana naše Drame, ter 
gdčna Štefka Krulčeva, ki bo odigrala Ver-
dijev »Miserere«. nekaj Čajkovskega itd. 
Spored in datum prireditve, ki bo v re-
žiji g. V. Bratine, objavimo pravočasno. 

u Umrla je 19. marca gospa Ana Vil-
harjeva. vdova skladatelja ovdovljena Ul-
rich rojena Kalmus. 
• žalni venci, aranžmaji. Izbira lončnic in 
• cvetja — » »ROŽA« « cvetličarna 

u— Maša zadušnica za pokojnim g. Fran-
cem Blančem bo v torek 23. t. m. ob 7. un 
v cerkvi Marijinega oznanjenja pri oltarju 
sv. Križa. 

u stanovalci hiše ge. Jenkove na Kar-
lovški cesti 2 so darovali Društvu slepih 
222 lir. Plemenitim dobrotnikom se cdbor 
najiskreneje zahvaljuje. 

u Nedeljsko zdravniško dežurno služim 
bo vršil od .robote od 20. ure do ponedeljka 
do 8 ure zjutraj mestn' višji zdravnik dir 
A h č i n Marjan, Ljubljana, Korvtkova 
ulica 18. 

u Vodstvo »Korepetitorija« vabi starše 
srednjih, meščanskih in ljudskih Šol, da jih 
vpišejo k nam, kjer jih dnevno pripravlja-
mo iz vseh predmetov, posebno matemati-
ke, italijanščine in latinščine. Vodimo poseb-
ne tečaje za razredne in privatne Izpite! 
Honorar zmeren! Vpisovanje dnevno od 8. 
do 12. in od 14. do 16. ure, Korepetitorij, 
Mestni trg 17-1. 

n Za onemogle tn stare Ljubljančane je 
bančni direktor g. Peter Klinar po poslednji 
volji in v počaščenje svojega očeta, gradbe-
nega direktorja ing. Antona Klinarja, po-
daril 1000.— lir mestnemu zavetišču za one-
mogle v Japijevi ulici. Blagemu dobrotniku 
izreka mestno županstvo najtoplejšo zahva-
lo tudi v imenu podpiranih onemoglih in 
starčkov. Počastite rajne z dobrimi deli! 

u _ Učite se strojepisja! Novi eno-, dv0-
in trimesečni tečaji prično v torek 23. mar-
ca. De etprstna učna metoda. Specialna 
strojepisna šola: največja moderna stroje-
pisnica, raznovrstni stroji. — Pouk dopol-
dne popoldne ali zvečer po želji obisko-
valcev. Učnina zmerna. Zahtevajte pro-
spekt: Trgovsko učiliSče »ChrLstofov učni 
zavod« DomobrSn ka 15. 

u— Gozdni požari tudi letošnjo pomlad 
delajo precej veliko škodo ter ogrožajo tudi 
Golovec ter gozdove na šišenskem vrhu in 
na Gradu. Zato sprehajalce spet opominja-
mo, naj cigaretnih ogorkov ne mečejo v su-
ho travo in listje, posebno naj pa pazijo na 
otroke, da ne zanetijo ognja. Opozarjamo 
na gozdni zakon, ki je v tem pogledu zelo 
strog, saj mora neprevidni povzročitelj po-
žara plačati tudi vso škodo. 

u— Inštrukcije, priprava za razredne in 
privatne izpite, Novi (Turjaški) trg 5-III. 
Uspešno pomoč v vseh šolskih predmetih: 
matematiki, latinščini, italijanščini itd. za 
vse razrede nudijo dijakom dopoldne in po-
poldne diplomirani filozofi v prostorni učil-
nici. Pripravljajo tudi privatiste čez dva 
razreda in za razredne izpite konec leta. 
Prijave dnevno od 8.—12. in od 15.—18.: 
Novi (Turjaški) trg 5-III. Inštrukcije. 

SALON KOS, PREHOD NEBOTIČNIKA 
Umetnostna razstava akad. slikarja 

F R A N A R L E M E N C 1 C A = 

u— Ivan Ciber se ni ponesrečil doma. 
V sredo smo med nezgodno kroniko orne-
niU, da je padel po domačih stopnicah šofer 
Ivan C.ber tako nerodno, da se je do 
smrti pobil. Naknadno smo izvedeli, da se 
mu nesreča ni primerila doma. pač pa v 
neki hiši na Krakovskem nasipu. S tem 
popravljamo svoje prvotno poročilo. 

u— Nesreče. V ljubljansko bolnišnico so 
v zadnjih dneh sprejeli spet nekaj pone-
srečencev. Levo nogo si je zlom i 4-letni 
sin delavca Anton Kožar iz Ribnice. Desno 
nogo si je zvil pri padcu 28-letm delavet. 
Bogomir Trelc iz Ljubljane. 4-letni sin 
stavbenika Aleksander Blaj iz Ljubljane je 
padel in si zlomil desno nogo. Zaboj je 
nadel na levo nogo 61etni hčerki posestni-
ka Anici Trtnikovi iz Šmarja in ji jo zlo-
mil. 54-letna Angela škrabova. žena orož-
nika iz Ljubljine, s; je zlomila desnico. 48-
letni upokojeni uradnik Edvard Pa;,nič 12 
Ljubljane pa se je potolkel po glavi. 

N A Z N A N J A M O VSEM ki so se dan 
fotografirati doslej pri »boto-Tuur.st« Ulica 
3 maja da lahko dvignejo svojt slike odslej 
pri g. Anici Campa »Omma-foto« \Vo.tova 
ulica" 6. Sprejemajo se tudi vsa punaručila 

sa večeri 
brez prijetne glasbe? 

Veliko izbiro lepih grafomonskih plošč, dobrih gramo-
fonov, prvovrstnih klavirskih in diatonlčnih harmonik 
vseh vodilnih tovarn, dobite v veliki izbiri samo pri: 

EVEREST v Prešernovi ulici štev. 44 

m snesia 

Epizoda o b z a p r i s e g i letnika 1923: starejši vojak daje nasvete mladim rekrutom 

Oglejte si jih neobvezno! Oglejte si jih neobvezno! 

r s eg 
n— Smrt trdnega gospodarja. Po daljši 

bolezni je umrl v Brusnicah pri Novem 
mestu, v visoki starosti 72 let tamkajšnji 
posestnik in gostilničar g. Andrej HudoKlm. 
Pokojni je zaradi svojega poštenega ;n kle-
nega značaja užival v vseh krogih prebi-
valstva izredno priljubljenost in ugled ter 
1e bil eden izmed onih pristnih kmetskih 
korenin, ki jih danes vedno redkeje naj-
demo po dolenjskih domačijah. Radi svoje 
nesebičnosti in splošnega ugleda in priljub-
ljenosti je bil nad 30 let občinski odbornik, 
dolga leta pa tudi porotnik in sodno zapri-
seženi cenilec. Veliko priljubljenost je uži-
val tudi v zeleni bratovščini, saj je bil vsa 
leta prav strasten lovec in ni šel noben 
večji lov r.a Gorjancih mimo njega. Nje-
gove zadnje poti se je udeležila vsa fara 
žalujočim sorodnikom naše iskreno sožalje. 

n__ življenje in smrt. V šmiheiu je bilo 
v mesecu februarju rojenih dveje otrok. 
Poročili so se: Matoh Ivan in Lukšič Fran-
čiška ter Hrastar Rudolf in šiler Ana 
Umrli so: Brulc Štefka iz Smolenje vasi. 
Rahne Marjan iz Birčne vasi in Sladek An-
ton iz Smolenje vasi. - V Prečni je bilo 
rojenih 5 deklet. Poročili so se: Avguštin 
Jože in Derčar Olga, Derčar Jože in Saje 
Marija, ter Hrastar Rudolf in šilar Ana. -
V št Petru pri Novem mestu je bilo roje-
nih dvoje otrok. Poročili so se Vrtačič 
Franc in Gorenc Ana. Umrli so: 63-letna 
delavka Kočevar Marija iz Dobovega, 58-
letna posestnikova žena Rifelj Marija lz 
Crešnjic, 80-letni občinski revež Zalokar 
Anton iz št. Petra 70-letna vdova posestni-
ka Matek Marija iz ždinje vasi in 48-letni 
hišar Golob Florijan iz Trške gore. 

n _ Mojstrski izpiti v Novem mestu. Vsi 
kandidati, ki so se lani prijavili za pola-
ganje mojstrskih izpitov, kakor tudi oni 
kandidati, ki so se že v tekočem letu prija-
vili, naj se zglasijo v pisarni obrtnega zdru-
ženja, noverjeništvu v Novem mestu, med 
uradnimi urami, kjer bodo prejeli vsa za-
devna navodila. Zglasiti se je treba v temle 
vrstnem redu: v ponedeljek 22. marca 
mizarji, ključavničarji, kleparji in pečarji; 
v torek 23. marca kolarji. sedlarji krojači 
in šivilje; v sredo 24 marca mesarji, čev-
ljarji in brivci. Kandidati s podeželja naj 
prineso potrebno orodje in potreben mate-
rijal s seboj, da bodo lahko takoj po pre-
jetih navodilih pričeli svoje prakt'*no delo 
za izpit v delavnici ki jim bo o'"-->iana. 
Teoretski del mojstrskih izpitov se bo pri-
čel v soboto 27. marca zjutraj. 

Iz Garetiiske^a 
ZbOrovanie občinskih komisarjev. Dne 9 

marca je bilo v Kranju delovno zasedanj? 
občinskih komisarjev. Najprej jih je po-
zdravil vladni svetnik Michels. nato pa je 
govoril okrožni vodia Kuss o sodelovanju 
med Stranko in državo. Po razmotrivanju 
vrste važnih vprašanj je pojasnjeval pred-
stojnik finenčnega urada vladni svetnik 
Kosin sedaj tudi na Gorenjskem veljavne 
določbe za plačevanje prispevkov za otro-
ke. Nato so razoravljali o vojno važnih 
problemih in občinskem upravnem delu. 

V Gorjah je bil v nedeljo sestanek sode-
lavcev Volksbunda Novoimenovani kra-
jevni skupinski vodja Le chner je prevzel 
posle od prejšnjega vodje Dippolda. K pre-
daji poslov je prišel okrožni vodja dr 
Hochsteiner. ki je dejal, da morajo tudi 
Gorenjci pomagat velikemu nemškemu 
Reichu do končne zmage. 

Solanie krajevnih sknp'nskih voditeljic 
Te dni so se sestale na Bledu krajevne 
skupinske voditeljice iz radovljiškega okra-
ja. Pri delovnem šolanju so se učile, kako 

se iz malo materijala napravijo čedne in 
lične igrače 

Pri 6. cestni zbirki za zimsko pomoč so 
na Koroškem nabrali 724.031.82 RM. Ce-
lovški dnevnik poroča, da so se tudi Go-
renjci lepo izkazali. Na čelu je radovlji-
ška krajevna skupina 15.757.50 RM ali 4.63 
RM na osebo. Tudi v Kranjskem okrožju 
so nekatere krajevne skupine pokazale do-
bre uspehe. Med prvimi je krajevna sku-
p na v Kranju z 22.700 RM. 

Smrtno se je ponesrečil letalski nadde-
setnik Ernst Giatzl. odlikovan z železnim 
križem 2. stopnje. Pokojnega je ugrabila, 
smrt v 21. letu življenja. K večnemu počit-
ku so ga položili v petek v rodbirsk gro'i-
nico na pokopališče v šmartnem pri Ce-
lovcu. 

Spsdftja štajerska 
Odlikovan M;;ršbsrčan. Za hrabrost na , 

vzhodni fronti je bil odlikovan z železnim j 
križem 2. stopnje letalski desetnik Ernst 
Smodisch. 

Predavanje o Petru Roses:gerju. Na po-
vabilo Heimatbunda je v četrtek predaval o 
rojstnem kraju štajerskega pesn ka Petra 
Roseggerja njegov roiak dr VVilhelm Kad-
letz. Predavatelj je pokazal tudi nekaj 
pesnikovih fotografij in okoli 180 pokra-
iinskih sl:k. 

Družinski preznlk so imeli v rodbini skla-
diščnika Ignaca Arscliitz.a iz Maribora. 
Zakonca ta praznovala 40 letnco porohe, 
isti dan pa je minilo tudi 15 let, odkar je 
ubilant nepretrg ma v službi tvrdke Schen-
ker & Comp. 

Umrli so: v Mariboru: 72-letni bolni-
ški strežnik Ivan Majhenič, 81-letna zaseb-
nica Karoiina Kohlerjeva iz Studencev in 
81-letna zasebmea Marra Vabičr-va. po 
rodu šunkova, v Sv. Miklavžu pri Ptuju 
pa 82ietna vdova ravnatelja reaHce Matilda 
M'klova, po rodu Repičeva. V Celju je 17 
marca umrl veleposestnik Fianc Pla^kan 
iz braslovške občine. Pokojni je bil sploš-
no znar po vsej Savinjski dolini, pa tudi 
izven nie. Bil je nenavadno velik, saj je 
meril skoro 2 m. Dolgo let je vršil službo 
zaprisenežega cenilca pri okrajnem sodi-
šču. Dočakal je 72 let. 

»V deželi Majev, Aztekov. Tnkov in Ara-
kanov.« Na ljudski univerzi v Mariboru bo 
imel drevi dr Kurt Backeberg predavanje 
pod gomiim naslovom in bo obenem pred-
vajal tudi kulturn; f im . 

požrtvovalno delavstvo. V sladkogorski 
paoimi tvornici je celotno delavstvo pre-
teklo nedelio delalo v korist države. Tri 
pesade so tekmovale med seboj katera bc 
imela boljši uspeh. Zmaga je nazadnje pn. 
padla nočni posadi. 

Četrti simfonični korrrrt v Celju. Dne 
12. marca je bil v Celju 4. simfoničm kon-
cert oa knterem so codeloval celjski in tr-
boveljski godbeniki. Orkester ie štel 70 
mož Vod :l ga je Konrad Steckl. Maribor-
ski dnevnik nrinaša o koncertu daljše stro-
kovno noročilo i7pod neresa dr G Maya 

j,-f»srcče. Pri pnravriintu !esn s; ie no-
škodoval desno nogo 27 letni lesni delavec 
Ivan Vrane Roko si je z!om'la pri pa-l-o 
58 letna nerica Julijnna W o V va iz Tez-
na pri Mariboru 79 letni občinski nboari Ju-
rij Podgoršek iz Sv Miklavža pri Mariboru 
je pade! in se poškodoval na levi nosr Po-
nesrečence so prepeljali v mariborsko b 
o??nico. 

Novi proizvodi na palpi 
kszmetike 

Tisoče in tisoče od dnevnega dela utrujenih 
rok večer za večerom utira v lica mastno kre^ 
mo ki naj b: vrnila koži v skrbeh m delu 
zgubljeno svežino in prožnost. 

Iz ogledal — velikih in majhnih, v pozlačenih 
m preprostih lesenih okvirjih — zro raznoliki 
obraz,, ki jim ie treba to uro pred spanjem 
zmiti puder in šminko. Tako se dan za dnem. 

z vsemi razpoložljivimi pripomočki boriš za 
to ma'c mladosti . . . 

Sodobna ženska 'n ^odobri m : ški ne po-
zabl ja jo na svo j obraz, na nego svo jega 
telesa. , 

V tovarni toaletnega mila in kemikalij »Mer-
kur« so to zimo mislili na naše gospe in gospo-
de k- jim je kolonjska voda žhljenjska po-
treba M slili so na gospe ki nimajo dovolj 
časa da bi si mogle redno negovati kožo. zato 
se poslužujejo pudra . . . , mislili so na vse tiste 
neštete ženske in moške, ki se z nezmanj-
šano vztra jnost jo bere z per majhne gube 
pod očmi, zopet polt, ki je postala nena-
doma uvela in starikava . . . 

V drogerijah sc se pojavile prve lične steklo-
ničice z belo. mastno tekočino — »rozmm mle-
kom« »Rožno mleko« naj bi nadomest lo mi-
lo k- samo ne more popolnoma odpraviti t 
kože razn h sledov maž in šminke. 

»Rožno mleko«, ki vsebuje vitamin C se je 
izkazalo že pri prvih preizkusnih kot izborno 
čistilno sredstvo Ker vsebuje vitamin C. vpl va 
kar najbolj ugodno na rast kože. ki dob- spet 
mladostn izraz in žametno mehkobo Obenem 
pa vitamin C. k- ga koža vsrkava, blagodejno 
vpliva na ves ostali organizem. 

Nad vse posrečen nadomestek za kolonjsko 
vodo je »rožna voda« V tovarn Merkur so 
izdelali to zimo prvo kolonjsko vodo, ki ne 
vscbuie alkohola. »Rožna voda« je po svojem 
značaju po prijetnem vonju n po učinkovito-
sti povsem podobna prav- kolonjski vodi, le 
da je izdelana brez alkohola Po svojem bla-
godejnem vplivu na kožo in pr jetnem vonju je 
»rožna voda« prav tako kakor prava kolon'ska 
voda uporabna za kopeli, za osvežitev kože zia-
sti po britju. 

Pred kakima dvema mesecema so dobile Iiub-
I janske drogerije prve majhne zelene :katle z 
nočno in dnevno kremo »Anita« Bila jc re-
zultat petmesečnega razglabljanja ir dela Mno* 
do po zkusov se ie ponesrečilo, eden se ie po-
srečil lz skromnih surovin, k so na razpo ago 
m jih ie tTeba pred uporabo šele n "krojiti svo-
'emu namenu, je b'la izdelana prva toaletna 
krema za obraz — krema, ki ima celo neke 
-rednosti pred >taro predvojno kremo ker vse-
buje neko posebno olje. k: je zdravniško do-
kazano. da blagodejno vpliva na kožo. ji pospe-
šuje mehkobo in hkrstu čisti zamašene kožne 
nore. 

Dnevna krema »Ani ta« vsebuje nekoliko 
manj maščobe tako da je sijajna podlaga za 
puder Izdelana je po najskrbnejši^ predpriprav 
vi ter vsestransk' pre zku.šnji. z izključno do-
mačimi strokovnjaki. 

Tovarna Merkur bo v najkrajšem času pri-
redila strokovno predavanje, kjer bo predava-
telj podrobncje razloži pomen m sestavo no-
vih proizvodov, goppe pa bodo dobile brez-
plačne vzorce da jih bodo lahko same Po i z -
kusile. preden bodo segle po nj h in se ;ih 
navadile 

GLEDALIŠČE 
DRAMA 

Vedel ja. 21 marca ob 14 V LJubljano je 
dajm«. Izven. Znižane cene od 15 Ur 
navzdol — Ob 17.30 Jesen Izven 
Znižane cene od 15 l-<ir navzdol. 

Ponedeljek. 22. marca, ob 15 um Man 
lord. Zaključena predstava za Gill. 

* 

J. Osrinc: »V Ljubljano jo dajmo.« Ve-
seloigra v treh dejanjih Osebe: Srebrin 
— Cesar. Rot ja. njegova žena — P. Juva-
nova. Marica, hči — Levarieva. Cena, hči 
— Starčeva, dr. Snoj — Drenovec. Pavle 
hlapec — Peček Neža dekla — Rakarje-
va notar — Košuta, dve priči: Gorinšek 
:n Benedičič. Igra se godi sredi prejšnjega 
-toletja. Rež ser- M Skrbinšek. 

Premiera komedije Roberta Bracc*: 
»Prava ljubezen«; v kateri igrata glavni 
vlogi Vida Juvanova in Slavko Jan. bo 
prihodnji teden Vsebina je ljubezenska 
zgodba iz sodobneaa časa Dejanje se god 
v dveh različnih hotelih in v spalnici mla-
dega para. Zelo zabavno dejanje in tekoči 
dialogi odlikuieio to lahkotno in prav pri-
kupno delo. Režiser- J Kovič. 

O P E R A 
Nedelja. 21. marca: ob 16 uri: Evgenij 

Onjegin. Izven. Cene od 28 L navzdol 

Ponedeljek, 22. marca: Zaprto. 
Torek, 23. marca ob 17. uri: Traviata. Iz-

ven. Gostovanje Zlate Gjungjenčeve. 
Cene od 35 L navzdoL 

* 

P. I. Čajkovski j : »Evgenij Onjegin«. Li-
rična opera v sedmih slikah. Osebe: Larina 

— Poličeva, Tatjana — Vidalijeva. Olga — 
Golobova, Filipjevna — B. Stritarjeva, 
Onjegin — Janko. Lensk' — čuden, knez 
Gremin — Lupša, stotnik — Zarecki. Tr ;-
quet — B Sancin Gillot — Mencin D-ri-
gert- N štritot režija in ^cena: C. Debe-
vec. zborovodja: R. Simoniti, koreograf: 
inž. P. Golovin. 

Gostovanje Zlate Gjungjenčeve. V torek 
23 t. m. bo goste vala Gjungjenčeva. člani-
ca beograjske opere v partiji Violette. ld 
spada med njene najbolj dognane odrske 
u- tvaritve. Ta umetnica, ljubljenka ljub-
ljanskega občinstva, ki je več let nuaila 
občinstvu plodove svoje zrele umetnosti m 
mu dala na ta način nepozabne ure umet-
niškega lžitka. bo gostovala v prihodni^m 
tednu še v dveh raznih operah ki j'h bomo 
iavili v bodrčih dneh. V Traviati bo men 
partner Čuden kot Alfred in Janko kot oče 
Veljale bo-io zvišane cene od 35 lir navzdol. 
Občinstvo opozarjamo, naj si pravečano 
zagotovi vstopnice. 

V dveh mesecih se lahko naučite sami doma tujih jezikov, 
če se boste poslužili metode slovitih profesorjev. 

Jezikovni tečaji teh profesorjev so posneti na gramofonskih 
ploščah » L I N G U A P H O N E « . in sicer za italijanščino, nemščino, 
angleščino, francoščino, španščino itd. 

Ogled je neobvezen, dobite jih le, dokler zaloga traja pri tt. 
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Ko ~reka!ali lludi kakor krače 
N a e f n i z d r a v l j e n j a s o n e i z č r p n i — Ljudje v b o j u z n a l e z l j i v i m i b o l e z n i m i — b r e z 

e • t 

orožja 
Ljudje s« veano rad; živeli, najsi je b:,io 

r t svetu kakoi koli p i s i se bali bolezni 
in smrti Posebno so se seveda bali bolez-
r . ki so pobirale na debelo ljud Čeprav 
so nekatere bolezni veljcle k t neozdrav-
1 ve, vendar zadnja iskrica upanja, da bo 
človek ozdravel ni nikdar ugas ila. Liudje 
s rele trdny verjeli v več načinov zdrav-
ljenja Tudi posamezni zdiavnlki so raz-
j šal. kot dobre zanesljive načine zurav. 
i. n;a r ajstrašnejs h bolezni, seveda Kot 
ti ino zveličavne. T^k so tudi kolero Se 
p; ed sto leti. zdravili na nešteto načinov, 
ki so bili menda vsi prav tako dobri ka-
kor sls bi tei ncomi.'.eln:. Pogosto ja pač 
pomagala trdna vera v ozdravljenje in moč 
volje pa odp rnost crgan:zma, a ne zdrav-
ljeni? samo na sebi. o d n o s n o — kljub zdrav-
ljenju. 

Z n o j e n j e p o m a g a . . . 
fee da" danes ljudje verujejo da znoienje 

piržoae bolezen. V resnici ie znojenje zdra-
vilno pri mnogih boleznih in zdravniki 
piv J-pisujejo pripom čke. da se boln k do-
bro cznoji. Seveda pa znojenje ne moie 
pregnati vsake bolezni 'n včasih je Lahko 
cel " škodljivo. O zdravilnih načinih ljudje 
ne soglašajo, a poskušajo t; in ono: tako 
se nekaterim zdi. da je treba bolnika č m 
bo i j greti, drugi pa zopet priporočajo mrz-
le ov.kladke. Vse to so počenjali — hladTi 
in pregrevali bolnike, jih zavijali in skoraj 
zakopavali v kupe odej, pa zopet hladil' z 
ledom — pred sto leti z b Iniki, ki so obo-
leli za kolero Pred sto leti je pa ljudstvo 
marsikje še verjelo v skrivnostno moč ča-
ranja Bleivveisove »Novice« so poročale o 
čaranju 1. 1855 na Madžarskem: vaščani so 
vpregli v plug dva naga dečka, nago dekie 
je pa držalo "za reč co. Zaorali so brazdo 
okrog vasi. kar je pomenilo, da so se tako 
zavarovali pred zlobnimi duhovi. 

Prekajevanje ljudi 
še v prejšnjem stoletju je veljaj dim kot 

najbi l j učirkovito razkuževalno sredstvo 
— razen ognja — ker so domnevali, da se 
bolezenski strup širi po zraku, dim in ogenj 
ga pa un;čujeta, odnosno zadržujeta. Pisali 
smo že, kako s; se zdravniki in duhcvrjki 
varoval; pred kugo in kolero. Pri posteljah 
bolnikov, ki so oboleli za kugo, so gorele 
plamenice in plamen je moral plaprlati med 
duhovnikom in boln;kom, da bolezen ni 
mogla preskočiti na zdravega človeka. . . 
Grmade so gorele na dvoriščih hiš in na 
trg^h v mestih. Ljudje so se tudi v stano-
vanjih dušili v dimu. Zažigal' so zlasti radi 
brinje, ki prijetno diši. »N iv ice « so poro-
čale tudi, kako so se ljudje varovali pred 
kolero na Tirolskem v neki vasi. Ta nač'n 
sicer ni bil splošro raz5'rjen, a nastal je 
pač lz vere, da dim preganja bolezen: sle-
hernega človeka, ki je prišel v vas iz dru-
geara kraja, domačin^ aJi tujca, so pošteno 
prekadili; n:so prekajal' le njegove obleke 
temveč vso^a č^veka od nog do glave, 3a 
je dim prodrl tudi do kože, če že ne dc 
kosti. 

Neumnosti iz straha pred boleznijo 
Strah ima velike oči, a tako strašne bo-

lez i, kakršna -e bila kolera, ko s~ bili lju-
dje v re nici še brez uč nkcv'tega orožja 
nroti nji se je b;lo treba res bati. Vendar 
f>o nekateri pretiravali. Zato je lahko na-
stal v ljubljanskem listu »Flvriscbes BlatU 
1. 1S31 sPovtrat eine<? Cholera-Pršservativ-
rmnes t . Takšen mož bi bil oblečen ter 

mljea tako: »Kd r s' je preskrbe! vsa 
zr.šč tna sredstva protj koleri, se mora na-
iemiti tako: Na gclem telesu mora nositi 
li- so 12 orožnega gumi "a. nad njo smolnat 
ob'iž, čez na ovit vsai šest vatle v dolg fla-
neot povoj. Nad srčno jamico nosi bakren 
krožnik, ra prsih pa vrečo toplega peska. 
Okrog vratu ima ov:t dvojen z brinjevjmi 
"afrorl-mi in poprovimi zrnci napolnjen 
ovoj. Ušesa ima zamašena s celim kosom 
ncrnbrža. prepojenega s kafro. Pod n<som 
ima obešeno otekle "ičico dišečega razkuže-
*-;rnega kisa — : V na.igre des quatre vo-
leurs Razen tega ima'še pred ust' vejico 
kolmeža. Nad povoji ovitimi okrog trupa 
msi i-c s kl rovim apnom prepojeno srajco 

volnene nogavice, a razen tega ima še pod 
stopalom s kropom napolnjene steklemčiot 
io čez vso ima obute čevlje. Nad rnečam; 
ma še obešena dva vrča vrele vode Na 

spodnj; obleko je navlekel toplo, vohieno 
s klorom prepojeno vrhnjo suknjo in konč-
no plašč z povoščenega plafa.. Tudi klo-
buk je iz povoščenega platna. V deonem 
žepu ima nabasane funt melisnega čaja 
in p l funta bodeče neže v levem žepu pa 
fuct bljuvnega korena m pol funt3 žrsjbia 
Razen "tega ima v telovnikovem žepu še 
stekleničico kamilčnega olja, v hlačnem 
žepu pa steklenico kafrineg3 etra. V des-
nic: nosi cel brinov grm, v lev'ci pa celo 
akacijo. Za seboj še vlač; samokolnico, na-
te žer o s 15 vatli flanele, pa mi stroj za iz-
delovanje opeke, žehtnik, 10 krtač, 18 opek, 
dva kožuha in sobni potrebnjak. Obraz si 
je zastrl s krinko iz testa 'z konjske meto. 
v usta pa zatlačil četrt funta kolmeža. Ta-
ko oborožen je uverjen, da se ga bo kolera 
zanesljivo — pr jela.« 

Nešteto navodil in priporočil 
Ta satira je značilna za tedanje razme-

re ko je pač vsakdo priporočal »najboljše« 
pripomočke in zaščitna sredstva pred bo-
leznijo in ko jfc bilo tol:ko zdravil, k pa 
vsa skupaj niso prav tako n č pomagala 
kakor posamezna sama zase. Ne smemo pa 
misliti da so bili vsi ukrepi proti bolezni 
nespametni in da n:so bila nekatera navo-
dila vredna vsega upoštevanja. L. 1831 je 
v Ljubljani pri Egorju izšla knjižica z na-
vodil proti koleri; zanima nas še tem bolj, 
ker je bila napisana v precej lepi sloven-
ščini. Napisal jo je Slovenec dr. Sent-mer. 
Zdravnik nudi v nji nekaj umestnih navo-
dil proti bolezni. Med drugim piše tako: 
»Vem, de ste že veliko od bolezni kolere 
slišali govoriti. Sej vse zdaj od nje govo-
ri . . . Pa kdo bi tudi ne govoril, če slišimo, 
de je že toliko tavžent ljudi umerlo od nje 
in de bolezen če dalje bližeje pr.haja. Ka-

kor se je bila po Ogerskim razširila, so naš 
ljubi Cesar hit .o začeli skerbeti, tudi Kranj-
ce in Korošce te nesieče obvarovati; zaLo 
je na Hrvaški granici vel k. soldatov. ki 
nobenega človeka re puste skozi, kteri. ka-
kor per kugi, ni dvajset dni na kontumaciji 
perderž"n, zato de se za gotovo ve, de ne 
bo v navšo deželo bolezni zaneail. Vsa oble-
ka, kar je ima kdo na sebi., in vse blag 
^e očedi n očisti, de se kdo od nas od kaj 
ta c'ga bo'ezm ne naleze. — Kolera je gro-
zovitn-a bolezen, ki se je človek od človek? 
naleze, ali pa jo tudi dobi če se ticih reč: 
dotikuje ktere »o okužene . .. Mogoče so 
je obvarovati, če se vse to štor., kar jo 
zaderži, in vse t o pusti in ne sturi kar jo 
perpelje, in če so človek nobene reči ne do-
takre, kar je od te strašne bolezn' mora-
biti okuženiga . . . Od premrazenja bolezen 
na enkrat dobite . . . Ce imate kak p žiru 
žganja je dobro, de ga požrete (zjutraj ) 
preden greste iz hiše, posebno bri-ovca. pa 
malo dobro zapečen i ga kruha . . žganee z 
gcikim mlekom smete tudi kosit', tud? ku-
han krompir, pa glejte, de ne bo še nezrel 
ali pa spriden in gnjil. Pa vendar tud zdra. 
viga krompirja re smete preveč jesti, in 
d-bro je. de ga vselej solite. Močn ka (so-
ka, podmeta) eli kaše smete jest' kolikor 
hočete. Vselej pa morete ali kaj m čniga 
ali pa kaj gorkiga kosti. Prav dobro je. 
če piskerc kamilčnega, melisnega ali met-
niga te sp'jete. tega si vsak še tako reven 
kmet napravi . . . Kisi'ga zelja pa vohrov-
ta in druge zelenjave ne smete kositi, tudi 
ne kisi ga mleka in sadja, kar nekteri .adi 
sture Vsak dan okna 'n duri hišne odprite, 
de zdrava sapa vanjo pr ide . . . vežne vra-
ta pa sprednje 'n zadnje, kadr je b lezen 
že v deželi, morete zmiraj zaperte ir za-
pahnjene imet, de kak ptujc, ki je morebiti 
že bolezen dobil, v hišo ne pr de . . . Dob: o 
bi bilo. ko bi tudi na sekret ključavnico 
napravi l . . . pred šterno prav dobr ga psa 
perkleni. . . Vse more čedno, čisto, nič ne 

sme umazano biti. Vse kar prehudo diši, 
se more z hiše in iz kamre, kjer spiš. spra-
viti; posebno ne ime bit' v hjši ne ssdje, 
ne kaka kislina, ne kaj druziga taclga Tu-
di se ne sme mokro perilo v hiši obešati, 
ali kokuš in diiiga perutnina terpat". Gnoj 
in blato spred hiše in z dv rišča pospravi; 
z.-! kaj gnjiloba in hudi duh o.i luž je škod-
ljivo. Lužo in gnojnico morete čisto 'ztre-
biti in posušit:, in gnej daleč od hiše na 
kup zložiti. Nc le v nedelj", ampak v*sa< 
Ja- se lepo in dobro obujte . . . život imejt« 
čeden; umite si večkrat cel ž.vot, r.e .e 
cbiaza in rek z v; do ali pa z gorkim je-
siham . .. C? komu izmed vas per delu na 
enkrat ni dobro v životu, naj hitro doma 
gre in se v posteljo vleže. Ne smete jesti, 
kadar je kolera v dežeH. terr.uč se varovati 
pinjenega mleka, nozrel.ga, zelen ga sadja, 
ohrovt i. kol rab, kumar in dinj (meloni, 
kisliga mleka, in vsjh reči. ktere so kiole 
Tode dobro zamirkajte, ljub: moji! kadar 
je kolera v deželi, ni nič bolj škodljivega, 
kakor pijanost.. . Posebno se varujte jeze, 
ona nor bolj škoduje . . . Za božjo voljo vas 
pr-sjm, če vam je hudo, pustite precej vse 
delo. . . precej se vlezite v posteljo in sa 
odenite. Vaš h domačih kdo n j vam h't o 
da majhen piskerc gorclga kamllčaiga ms-
lleniga ali metniga tč. Tega te morete vse-
lej p:av gork ga vsako četert (fjrkelct ure 
eno majhno škcdelieo to je 3 do 4 p žirke 
p;ti, za premenjo smete tudi malo vroče 
župe vze t i . . . ob enim morete pa tudi vro-
če rute okoli života pokladati; v rute lahko 
suhe gerke otrobi, ali pa gerek pepel de-
nete, de dalej prav go.ke ostanejo. Pot je 
vaša sreča . . . Pa morete 12 cel;h ur tako 
dobro detj biti in ta čas i.obene kaplje 
meizlega p ti. .. med tem pa, de tako sks-
b'te, de bi se spotilj, pošljite po zdravni-
ka . . . Da sami tclcznj ne nalezete. morete 
bolnika precej oa drugih domačih ljudi od-
ločit in ga morete samiga v eni kamri ime-
ti, in naj n hče drug vanjo r.e hodi, kakor 
le tisti, kteri mu strežejo . . . « 

Ta navodila nas ne presenčajo toliko le 
glede na zelo zastarele zdravstvene pred-
sodke tistega čas, temveč še bolj, ker so 
pisana v tako lepi slovenščini — v času, 
ko je b fa lepa pismerr. slovenščina redka 
cdl ka celo pri nekaterih pisateljih. 

di antropologija. O antropološki osnovi kon-
tinuitete prazgodovinskih prvin v sedanjem 
rasnem sestavu Slovencev še nimamo po-
trebnih študij. Niko Zupanič je pa vendar 
na podlagi prazgodovinskega lobanjskega 
gradiva prepričevalno lokazal vpliv ilirske-
ga in keltskega rasnega elementa na an-
trcnolcški razvoj Slovencev, ki se jasno 
kaže v postopni brahikefalizaciji prvotno 
pretežno dolgoglavih priseljencev. Na j -
mlajši slovanski dotok norijskih rasnih 
prvin je podlegel močnim avtohtonim si-
lam. naseljencem, ki so bili naseljeni od 
davnine v tem delu južnovzhoclne Evrcpe. 
To se pravi, da je rrsa prvotnih prebivalcev 
ostala v bistvu nespemenjena ter da smo 
tudi rasno naole^nlki nrvoin li naseljencev. 
Ohranili so se elementi prvotne ljudske 
kulture, ohrani'e so se pa tuli sile, ki ob-
likujejo rasno človeka kakor so ga obliko-
vale na tem ozemlju pred tisočletji. 

Mndžar?ki nrmVer za preskrbo je za-
vzel nrčeino stališče do splošnega vpra-
šanja prehrane in preskrbe prebivalstva. 
V prvih dveh le'ih v tem pogledu niso 
bili doseženi zaželjeni cilji in znto je bil 
iznremenien sistem. Zd^i ie organizirana 
prehrana in preskrba preb:va1stva na os-
novi deiansk« pogrebe. Prnvčnost te?a si-
stema je odvisna od ključa, po katerem 
prispevajo poed;ne pnnoge go^odarstva 
h kritju celotnega ko^zuma. Pr:de1ovnlci 
boolo morali cddaM državi toliko pridel-
kov, da bo krit notranji konzum in da bo 
loh^o država izpo!n;la svoje obveznosti 
v rne^du dobav inozemstvu. 

Obvezni oddaji podvrženi pridelki bodo 
razdelieni v tri skupine. Tako bo vsak 
kmetovalec prispeval za kritie najvažnej-
še življenjske potrebšč'ne. Niemu bo pa 
prpuščeno. v kateri stroki bo njegov pri-
spevek naiveČM. Nova ureditev prehrane 
ne pomeni nobene motnje v proizvodnji. 
Od kmetovalcev ne zah*eva država ni č 
nemogočega. M'n'ster je upošteval pri od-
meri poles rl̂ '̂r5ir̂ '̂  oViripi-^riega nolia tudi 
kakovost zemlje. Zato je določen kot 
ključ za oddajo čisti katastrski pride^k. 
V pritegnitvi veleposestnikov in ma!:h 
kmetov ni nobene razlike. V bodoče bo 
preskrba madžarskega prebivalstva z 
glavnimi življenjskimi potrebščinami ure-
jena. 

Kar se tiče preskrbe prebivalstva z in-
dustrijsk-lmi izdelki je opozoril minister 
na oblačilno akcijo in na to. da bodo iz-
delovale tovarne iz raznoložljivih sirovin 
v prvi vrsti obleke in perilo, potrebne za 
preskrbo delovnega ljudstva. Cene kme-
tijskih pridelkov so zdaj ustaljene. Mini-
ster smatra za eno svoj h najvažnejših na-
log ohranitev in povečanje proizvodnje, 
zagotovitev mirnega razvoja cen in siste-
matične preskrbe prebivalstva z vsem po-
trebnim. 

Tudi naša ljudska umetnost Ima osnove 
v davnini 
Znanstvenik lahko zasleduje elemente naSe ljudske umetnosti v pr^gsdovini — 
Zanimive ugotovitve o prazgodovinskih osnovah slovenskega narJilc$isja 

Da ljudska kultura ne nastane v kratki dobi 
in da ni postranska veja tako imenovane višje 
kulture plemstva, zobražencev ter da njeni 
začetki segajo v davnino, smo skušali opozo-
riti nedavno, ko smo govorili o pomembnih 
ugotovitvah dr. Rajka Ložarja v razpravi »Pra-
zgodovinske osnove slovenskega narodopisja« 

»Etnologu« Naj navedemo še nekaj zanimi* j Geometrični, pretežno trikotnišk* :on h eni or 

sov na pisanicah serodne olb.kam okrasja 'z I nijo prakulturno stopnjo, lončena P o d a je 
hallstadtske dobe To opažanje dr Lržar iz, pa že znak v.šje kulture. Pn staroslovan-
popoln-uje z ugotovitvijo da na omarnent ke- f ^ najiiščjh preseneča, da Je zelo malo 

- 1 - 6 — - • -• keramike, kar je v pravem nasprotju s 
prazgodovinskimi razmerami. Iz tega bi 
lahko sklepali, da so bile prazgodovinska 

ramike iz Grma pn Podzemlju :zmed motivov 
pisanic spominja zlast1 spiralno drevetce. dvoj-
na voluta, imenovana steljica. Ta met.v so za-
nesli v Belo Krajino najbrž il:rski prebivalci. 

in na nji jopič iz birabsževine. a na i jem 
-•ročo ooeko šele po vrhu te »spodnje oble. . . . 
j;«.? sled; 7?omin obleka, in sicer predvsem i oisanic d" so ornamenti pisanic podobn- okra. -_ _ _ ' M., 1 - 2 Mat - L —. —1 1-1 MA . .1. M A . BI ll/̂ /Hii- r« 

vih ugotovitev znanstvenika o naš etnografski 
umetnosti in drugih sestav;nah in prvinah 
ljudske kulture našega ljudstva 

Začetki naše ljudske umetnosti 
Znanstvenik pravi, da it bilo o slovenski 

ljudski umetnosti napisano že mnogo razprav; 
Z3 večino teh spisov pa je znači'no da p'sci 
niso iskali nobene zveze z našo prazgodovin-
sko umetnostjo. Delno je tc opravičljivo, ker 
s.> raziskovalci obravnavali tvarino, k' je ne« 
dvomno pod vplivom visoke umetnosti torej 
izhajajoča iz zadnje stopnje etnografskega raz-
voja. Toda pri proučevanju naše ljudske orna-
mentike se je pokazala nujna potreba po raz-
lagi s pomočjo prazgodovinskih pa>alel Dr Lo-
žar ugotavlja, da naša etnografska umetnost 
vsebuje več določeno med sebe razlkujočih 
se slogov, ki se oči tu jejo predvsem v oma-
rnent ki. Gorenjska na primer je obrm.čje na-
turalističnega rastlinskega okrasa ki ea nima 
v tej obliki nobena druga pokrajina Nasprotje 
Gorenjske je Bela Krajina kot območje geo» 
metričnega omamenta a b s t r a k t n i h oblik Do-
lenjska in srednja Kranjska sta v glavnem 
področje stiln h prehodov. Prazgodovinskega 
izvora je n e d v o m n o velik del belokranjskega 
geometrizma Sič pravi v opisu belokranjskih 

p, klorovim apnem no. po jen telovn!k. Na go. 
lih ri-gah nosi v k:su prekuhane nogavice 
iz sukanca, na njih pa s kafro prepojene 

[ som lončen h posod, ki so jih naši: v Podzem-
lju (Te izkopanine so shrarjene « 'jublian-
skem muzeju ) To se pravi, da so oblike okra« 

e začelo 
Zgadsvfnsko delo proSesorja Junkersa in njegovih 
pemc^nikov 

Leta 1P23 je bilo obubožanje nemške-
ga prebivalstva na višku. Nemčija se je 
zvijala v vrtincu inflacije, kakršne njena 
zgodovina še ni poznala. Razmere so bile 
take. da izhoda iz obupnega položaja ni 
bilo videti nikjer. Toda v Nemčiji so bili 
še možje, ki niso obupavali. temveč so 
neumorno delali in upali v boljšo bodoč-
nost. 

Mod takimi možmi je bil tudi prof. 
Junkers v Dessau s svojimi pomočniki. 
Pridno je konstruiral prvo prometno le-
talo sveta »F 13«. Z njim je bil dosežen 
rekord Junkers je s svojimi pomočniki 
ustanovil družbo za zračni promet med 
Evropo in Ameriko. Raziskoval je in ek-
sperimentiral. V letu inflacije je bila 
ustanovljena nova tovarna za letalske 
motorje. Obenem pa nev strokovni od-
bor za sistematično preizkušanje novih le-
talskih modelov Zdaj letajo nemška lov-
ska in bombna letala nad vsemi bojišči in 
važno vloso igra tudi veliko prevozno le-
talo. tudi delo prof Junkersa in njego-
vih pomočnikov Že 10 let prej je bilo le-
talo ».Ju 52« prznano za standarno v sve-
tovnem zračnem prometu Nad 60 rekor-
dov so si priborila Junkersova letala v 
ler h svnjeog razvoia V zadnjih 20 letih 
se je nemška letalska tehnika silno raz-
vila 

Pet mož. med njimi je bil tudi sedanj^ 
vodja Junkersovih tvornic dipl. inž. 
Sehinzinger. se je lotilo v januarju 1913. 
dela. Treba je bilo preizkusiti letala no-
vc konstrukcije Poskusni poleti so se 
vedno bolj prilagodevali pogojem, odgo-
varjajočim poznejšim nalogam bojnih le 
tal Pri vsakem napredku ie bilo pa tre-
ba premagati razne težkoče in ovire V 
le*3-?ki tehniki srajo preizkuševalci no-
vih letal eno najvažneiš'h vlog 2e k na-
črtom pritegnejo preizkuševalne inženjer-
je. da povedo ns podlagi bogatih izku-
šenj svoje mnenje. Preizkuševalni inže-

nierji budno slede vsem podrobnostim 
dela. In ko je letalo končno dograjeno, 
pregledajo in preizkusijo ponovno vse 
njegove dele od najmanjšega vijaka do 
propelerja in motorja. Sele ko prestane 
to preizkušnjo gre letalo iz tovarne, da 
ga začno preizkušati tudi med poletom. 
Najprej preizkušajo letalo na tleh, če se 
dobre zavore in kolesa. In že tu se na-
vadno pokažejo, da so potrebne manjše 
izpremembe. 

In šele ko je vse temeljito pregledano 
in preizkušeno, krene letalo na daljši po-
let. To je vedno v zvezi z mrzlično na-
petostjo. Toda poskusni poleti ostanejo 
navadno brez senzacionalnih dogodkov. 
Na prvem poletu spremlja pilota vedno 
preizkuševalni inženjer. Potem pridejo na 
vrsto nova zboljšanja in novi poskusni 
poleti. Na vse je treba paziti, vsaka ma-
lenkost je važna, saj gre za človeška živ-
ljenja in za dragocena letala. Najmanj-
ša prezrta malenkost lahko postane usod-
na. 

Cas, v katerem so Junkersovi preizku-
ševalni inženjerji in piloti preizkusili nad 
50 novih letal, obsega malone vso zgodo-
vino moderne letalske tehnike. To delo 
je bilo opravljeno v najtežjih časih, kar 
jih je kdaj preživljala Nemčija. In bilo 
je pravo pionirsko delo. Vsi nemški raz-
iskovalci, konstrukterji, inženjerji, piloti 
in v tej stroki kvalificirani delavci, so 
bili na delu, in delajo še zdaj, da bi nem-
ška letalska tehnika ne zaostala za ono 
Jrug;h držav. In dovolj so že dokazali 
svetu kaj se pravi graditi letala Pet mož 
je začelo to veliko delo in tu se je lepo 
pokazalo kako točen je rek, da iz malega 
raste veliko. A delo še ni končano. Cilj 
prof Junkersa in njegovih pomočnikov, 
je letalo bodočnosti, ki naj bi prekosilo 
po svoji dovršenosti vse drugo, kar je 
ustvaril človeški duh na polju letalstva. 

nament in kačasta motivika so pa mrfgf> sta-
rejši; to je ostanek ncol tskega. premočrtnega, 
trakasto ornamentnega 6tila. pravi dr Ložar. 

Kako so se ohranile prastare 
prvine umetnosti? 

Znanstvenik je tudi pripravljen na ugovor, 
češ kako naj bi se ohranili tisočletja isti n 
podobni motivi, ko ui deianske konunu.tete. 
Morda se zde razlage, ki skušajo te motive 
in ves alog razložiti lokalno verietnejše Te 
razlage pa res ne morejo v terr pnrreru raz-
ložiti, kako je nastal geometr zem v Bell Kra-
j;ni saj ni omejen le na p'sanict, temveč >e 
pojavlja tudi v vezeninah in ce!r. v glasbi ma 
povsem podobne značilnosti. Da ;e ie treba 
upoštevati, da belokranjski geemetrzem ni 
osamljen temveč da je v vzhcdn Evropi raz-
širjena cela vrsta takšnih sloeov Zemljepisna 
6lika ozemelj teh slogov nedvomna kaže. da so 
tu in tam ostali še otoki nekdan'ega strnjene 
ga področja geometrizma. ki ie c-azsodovin-
škega porekla Eden takšnih r>fck<> bi b la to-
rej tudi Bela Krajina Dr Ložfu pohaja do 
sklepi, da ie belokranjski geometrizem ne-
dvomno ostanek prazgodovinske tradicije in 
sicer tako po svojih motivn h kaKor psiholos 
ških sestavinah — Ni pa mog< če na it; izvo= 
rov gorenjskega sloga kako* tud' ne vzhodno-
slovenskega; tu se najbrž v večii meri uve-
ljavlja rano zgodovinska tradicija z dobe na-
selitve Slovencev. 

Prazgodovinski sledovi razvoja 
v hišah? 

Raziskovalec ugotavlja tudi žive odnose med 
etnografsko in prazgodovinsko, taso menova-
no materialno kulturo; v tem poeedu prihaja 
v poštev predvsem hiša. potem pi po vrsti 
drugi elementi, n. pr.: orodje orožje noša. 
Doslej ugotovljeni tipi prazgodovin'Kih bivališč 
na naših tleh so jama. »zijalka« '»ma ali po-
ljana na prostem, stavba na kolih 'n koča. V 
rimski dobi se pojavi tudi zidana hiša ki ie 
bila prej neznana. V primer s »trni vrstami 
prazgodovinskih bivališč so bivai'šča našega 
ljudstva ene same vrste: h'ša k ie bi a prvot-
no lesena, potem pa po pokrajinah n časih 
precej različna po kombinaciji lesenega 5n zi-
danega dela. Zasilnih bivališč sem skoraj ne 
smemo šteti. n. pr. ogljarske kol be z lubja, 
pastirskega stana itd. Iz tega bi morda kdo 
sklepal, da je zelo malo stikov med našo 
kmečko hišo in prazgodovinskim bivališčem. 
Dr Ložar ugovarja Ugotovij^nn ie. da ie pr 
nas več točno omejenih hišn h tipov, ki se 
drže določenega ozemlja, tako da obstoji več 
hišnih okrožij ali pokrajin. T i krogi nisc nastali 
pri nas temveč so vmes odrvi. k iih pošilja* 
jo na naše ozemlje sosedni krogi Toda delno 
gre med njimi za zelo stare prvine ki izhaiajo 
iz dobe pred naselitvijo Slovencev Na jmanj 
prazgodovinskega ma na sebi osrednja sloven 
ska hiša Na severnem robu se je pa ohra-
nila »dimnica« Nedvomno prazgodovinsko je-
dro dimnice je prostor z ognjiščem Zaninrve 
so tudi hiše na južnem n zahodnem robu slo-
venskega ozemlja; med njim' je posebno po-
memben tip »vrhhlevne hiše« b:\3'išče v nad-
stropju nad hlebom Zelo verjetno ie pravi 
dr Ložar. da pomeni ta tip vrhhlevneca doma 
tisto hišno obliko, ki so niene osnove dane v 
prazgodovinski stavbi na kol h. Za točno tipo-
losko in razvojno sliko naših h'š pa še ni kon* 
čano osnovno prpravhalno delo: predvsem b 
bilo treba zbrati grad'vo — Manj verjetna -c 
prazgodovinska tradicija pr gospodarskih pc* 
slopjih (Etnoorafsko it obravnava! doslej pr 
nas le dr A Melik kozolec) 

Posoda, nsša, orožje 
V opremi hiše so se kazali še nedavno 

sledovi prazgodovinskega razvoja v lesenih 
kuhinjskih pripravah. Leseni izdelki pome-

kulture na tem ozemlju na mnogo višji 
stopnji, ko so se naselili Slovenci, ki niso 
še uporabljali toliko keramičnih posod. Le-
seno je bilo po večini tudi orodje in delno 
celo orožje. Pri nas so pripisovali tem 
predmetom malo pomena, zato jih ni zbra-
nih mnogo v muzeju. — Elementi sedanje 
osrednje slovenske neše so po izvoru skoraj 
vsi iz dobe visoke kulture, ostalino starej-
ših plasti hranijo le Panonija, Bela Kra-
jina in posamezni osrednji deli sezonsko. 
Prvine, ki segajo v prazgodovino, so tudi 
kožuhi in oblačila iz kož, obuva'a in p kii-
vala iz lesa itd. — Za proučevanje lovskih 
priprav se mora raziskovalec tudi poslu-
žiti prazgodovine. Dr. Ložar omenja razne 
primere trnka in pssti z Barja. — Ozirati 
bi se bilo treba tudi na prevozna sredstva 
kot prvine davne ljudske kulture, n. pr. na 
čolne; zdaj je pri nas že povsem neznana 
oblika iz drevesnega debla izdolbenega čol-
na (»brunik« ali »dolbenka«), ki jo po-
znamo iz prazgodovine, iz lobe stavb na 
kolih na Barju, a te vrste čolni so Se vedno 
v rabi na jugovzhodu našega ozemlja. 

Nasledniki prazgodovinskih 
naseljencev 

Kako so mogli poznejši naseljenci pre-
vzemati kulture prejšnjih plemen tei da so 
se prvine ljudske kulture ohranile tisoč-
letja na istem ozemlju, kakor da je tam 
živelo isto ljudstvo? Na to nam odgovarja 
raziskovalec v sklepnih ugotovitvah. Gre 
za tipološko kontinuiteto; v naši etnografiji 
je določeno število tipov in elementov, ki 
jih zgolj etnografsko ni mogoče razložiti 
in so nedvomno razpadline ali ostaline dru-
gih kulturnih enot. Upoštevati je treba še. 
la sodelujejo činitelji razvoja, prihajanja 
in preseljevanja kultur, dej3tvo tradicij in 
analognih oblik, skratka neka istovetnost 
v zgodovinskem smislu. Naše ozemlje ni 
bilo nikdar povsem prazno. To dokazuje tu-

7 m a k l s seos tcgrc fhv 
Nemški narod je potrošil že leta 1933. 

za obisk kinematografov dvakrat toliko 
kakor leta 1932., predlanskim pa že štiri-
krat toliko. Število posevkov kinemato-
grafov je znašalo lani 1100 mili.ionov, do-
čim je znašalo leta 1938. samo 624 milijo-
nov. Na vsakega prebivalca (nad 15 let 
starega! se je poset k'nematografov od 
7-leta 1938-39. podvojil lani na 14.3. Naj-
boljši filmi so imeli prej 2 do 3 milijone 
gledalcev, v proizvajalnem letu 1941-42. 
pa doslej že 25 milijonov. Temu primerno 
so narasli tudi dohodki kinematografov 
od 437 milijonov mark leta 1939 na 935 
milijonov lani, torej skoraj na eno mili-
jardo. 

Porast števila obiskovalcev kinemato-
grafov bi bil nedvomno še večji, če bi 
imeli kinematografi več sedežev. Nemčoia 
ima zdaj 7000 kinematografov, v katerih 
je okrog 3 milijone sedežev. Po številu ki-
nematografov je Nemčija zdaj med evrop-
skimi državami na prvem mestu. Med 
v o j n o je nemški film mnogo pridobil tudi 
izven Nemčije. Dočim so dobivali leta 
1938. večina ali najmanj 509/o 3mer:šk'h 
filmov ,se je število ameriških filmov v 
Evropi že predlanskim znatno skrčilo, la-
ni je pa nazadovalo še bolj. 

Z v i š a n j e p a t r i h p r i s t c j k l a 

n a F J a z S ž s r s I i c m 
Z odlokom madžarskega trgovinskega ln 

prometnega ministrstva so bile s 1. mar-
cem zvišane pristojbine v poštnem, bito 
javnem in telefonskem piometu. V Budjm-
pešti so bile zvišane telofrnske pnstojben-i 
v krajevnem p: ometu od 12 na 20 vinarjev 
za vsak pogovor, osnovna pristojbina pa 
od 12 na 16 pengo mesečno. 

»m&ktL^® mm 
Teš&e pcsIeSfce izgube £?&nc3ske kctosdiolsse po-
ses t i v A£rifci 

Francija je izgubla svoje afriške kolo-
nijalre posesti in zato s: nastale težkočc-
v preskrbi njenega prebivalstva z življenj-
f.k mi potrebščinami. Novi francoski ener-
gični prehrambeni minister je že segel p"> 
odločn h ukrep h. da odstrani nevarnost 
večjih motenj Afrika je igrala važna vlogn 
v preskrbi Francije z žitom, maščobami, 
oljem in sočivjem. 

Najbolj občuti Francija izgubo afrl?k:n 
kolon j v pogledu dobave meččob. ?.e lan' 
v decembru so morali zelo skrčiti obroke 
maščob Kmettskj minister je cdknto iz-
javil da do letošnje jeseni ni mogoče pri-
čakovati zboljšanja v tem pogledu, ker bo 
prebivalstvo dobivalo eamo masio. Ta b:is 
je bilo pa francosko kmetijstvo pesvan-i. 
na< napne vse sile, da bo letešnji pr dele k 
oljaric čim večji. Površina z oljaricami z i -
sejarega polja naj bi se povečala na 250 
tiooč ha. Nemčija je dala Franciji na raz-
polago dovolj semen Zaenkrat zato. da 
spozna francoski kmet svojo narodn dolž-
nost n da se oklene pridelovanja oljaric 
ra račun drugih poljskih pridelkov. Ome-
jilo naj bi se zlast' pridelovanje slaakcrne 
pese, čeprav tudi sladkorja Francija nima 
v izobilju. 

Iz Afriko je d:blv?la Francija prej tud: 
mnogo sočivja. da ga ji nj primanjkovalo 
v času med zimo in poletjem, ko domačega 

ni na razpolago. Let~-s Franciji zelo pri-
manjkuje sočivja. Dela se pa z vso vnemo 
na t , da bo prihodnje leto v tem pogledu 
položaj boljš . Vse sile mora Francija za-
stavljat'. da ob ;ržj dosedanje cbroke kru-
ha. Mnogo žita je. kot rečeno, dobivala iz 
ovojih afriških kolonij. Kmetijski mnrster 
je raprvedal križarsko vojno za oddajo ž -
ta državi. Obrn ti se h:če na učitel;'st\ o. 
duhovščino, vojake iz prve svetovne vojno, 
prefe-kte in uraclništvo s pozivom, naj pre-
pričajo kmete, da je treba oddati vsako žit-
no zrno. da se žito p d noben m pegejem re 
sme uporabljati za krmo prašičev in perut-
n:ne in da je treba zlasti napraviti konec 
peki belega kruha. Minister je izjavil, da 
je narav: ost škandal, da nekateri ljudje 
še vedno jedo bel kruh. V lionokem okraju 
so oblasti zaprle 65 pekarij in mlinov, ker 
so proti predpis m še vedno mleli belo mo-
ko. odnosno pekr bel kruh. 

Odločen nastop kmetijskega ministra je 
našel po vsej Frarciji vel k oumev. Vse ka-
že, da se je francosko prebivalstvo v nujni 
sili in stjskj strnilo v d:soiplinirano celot.>, 
da prebrca najtežje č^se. V primeri z vpra-
šanjem žita in clja preskrba francoskega 
prebivalstva z vi"om še daleč ne igra tako 
važne vloge. Toda v"no v Franciji n; t^vko 
izrazito pijača in užitek kakor drugod, 
temveč del ljudske prehi i.iie. . 



Iz življenja Dolenjcev pred loo leti 
Zanimivosti iz škocijanske oznanilne knjige iz let 1842-1849 

Stoletje je dolga doba, če primerjamo 
razmere pred sto leti s sedanjimi. Niso se 
spremenile le razmere same na seb;, tem-
več tudi človek Kmet je baje starokopiten 
ter je ci tal v bistvu isti kakršen je bil 
pred st; let ji. Kljub temu se je naš prepro-
sti človek pred sto leti v marsičem zelo raz-
likoval od sedanjega kmeta; od tedaj so 
se spremenile socialre ureditve, ki so b:le 
dotlej v veljavi stoletja. Kulturne razmere 
so bile seveda tedaj tudi precej drugačne. 
Kmet je vedel še zelo malo o svetu in dokler 
še ni bilo železnice, se ljudje tudi niso še 
izseljevali. Kakšen je bil svet 'n kaj se je 
godilo po svetu so kmetu povedali le vo-
jaki. kj so prehodili nekatere dežele, in ro-
marji, ki so hodili v tujino na božja pota. 
Sicer je pa b;l kmet odrezan od sveta ter 
se je zanimal predvsem za svcje razmere 
in najbližjo okolico. Pred sto leti je pa na-
stal v svetu velik nemir in valovi tega ne-
mira so začeli pljuskati tudi v naše zakot-
ne vasi. Kako je živel tedaj dolenjski kmet 
pa tudi kako je gledal na svet, zvemo mar-
sikaj zanimivega iz škoc janske oznanjlr.e 
knjige, ki jo je napisal župnik Ivan Zalo-
kar. slovenski pisatelj v letih 1842- 1849 
v slcvenšč;.ni ter je zato tem bolj zanimi-
va, saj diha iz nje čar jezika prejšnjega 
stoletja. O tej knjigi je poročal Josip We-
ster v »Carnioli« 1. 19H in priobčil nekaj 
značilnih Zalokarjevih oznanil. Oznanilnc 
knjgo hrani ljubljanski muzej. 

Ljudje so bili neuki.,. 
D a so bili v tistih čas: h ljudje še zelo 

neuki sprevidjmo iz naslednjega oznanila 
(1842): »Se va m oznani, kar t5če tiste, ki 
pridejo k poroki, de skušnja nas je učila 
de nekteri ženini jn neveste ne vedo dati 
zanisati imen svojih staršev, to je, ne vedo 
kako jim je ime bilo; posebno pa jih je več, 
ki ne vedo povedati, kako so se nj^h mate-
re po starših pisale". Odsihmal ne bo nobe-
den poročen, dokler ne bo prav vedil po-
vedati. kako je ženinovemu očetu ime, ka-
ko materi in" pa, kako se mati pišejo po 
svojih starših. Ravno tako tudi od nevest-
nih staršev kako je nevestnimu očetu ime. 
kako materi in pa, kako se tudi nevestna 
mati piše po svojih starših. Kteri tega ne 
bo vedil, ne bo v poročivne bukve zapisan 
in torej tudi ne bo poročen, dekler ne bo 
vedil tega povedati, ampak bo domu poslan 
vprašat" De ne boste torej zaderžani, re 
vam to oznan5 Tudi morata vsak ženin in 
nevesta vedeti Numero svoje hiše in pa, 
koliko cSe je kteri star.« 

. . . in potrebni vzgoje in pouka 
Drugo adventno nedeljo 1. 1842 je žup-

nik oznanil svojim »farmanom«: Nekaj ča-
sa semkaj vidim, da so ljudje, kar jih je iz 
spodnjih vasi. navadili tukej k farni cerkvi 
po mojim ver tu hoditi, in kadar je tm^ — 
z lučjo gredo. Ker po mojim vertu ni no-
bena ljudska cesta, ker po mojim vertu nr 
ne bliže ne lepši kakor tam po cesti v cer-
kuv iti ker s to navado ljudje meni škodo 
delajo, i b; se še lahko permerilo, da, ko 

z lučjo mem kopičev in slame hodijo, bi nas 
še m rebiti požgali, se vam oznani, de te-
ga nič več ne terpim in ne perpusttm, in 
če b: kter za to prepoved re maral, bo per-
v:krat nazaj na cesto obrnjen če bo pa si-
lo delo delal, bo rubljen. Dobro ohran ;te!« 
— Za snago župljan; tudi niso imeli pra-
vega čuta in v cerkvi se niso znali vesti, 
zato je župnik 1. 1842 oznanil: »Se vam 
znani, de okoli cerkve :n po br tofi ne sme 

nobeden srati ali kake rečednosti delati; 
kteriga bomo taciga najdli, ga bomo v 
štrafingo v komesijo poslali.« — L. 1846 
je pa župnik v oznanilu tako svari župlja-
ne: »Tud : se vam še enkrat ozrani, de fan-
tinov, kteri nimajo sedežev na kori, ne ter-
pim na kori, in bed štrafani če bodo r.a 
kor hodili. Ravno tako tudi ne terp:<m, de 
bi se na stranske oltarje naslanjali, ranje 
klobuke, mrele, cula itd. pokladalš; bodo 
štrafani če ne bodo marali. Tudi okoli cer-
kve nesnag ne terpim, bodo štrafani, ktere 
bomo najdli.« 

trmasti in nepokorni... 
Kmet je trmast m nerad uboga. V tem 

pogledu menda res ni bilo velikih sprememb 
v zadnjem stoletju. Zalokar je tako tožil 
nad nepokornostjo svojih župljanov 1. 1847: 
»Kakcr so vaši otroci vam nepokorni, tako 
ste tudi vi nam nepokorni in navajeni, če 
brič s palco za herbtom ni, ne bogati. Dans 
tjeden smo vam oznanili, kteri de naj ta 
tjeden k spovdi pridejo, in niso skorej nič 
prišli. Gorenci dolencam očitajo, de so leni, 
in morem reči kakor ste v domačih rečen 
in v vsim zares leni in ničvredni gospodari, 
tako tudi v božjih rečeh. Ce vam oznanimo 
k vašimu pridu, te dni naj ti in ti pridejo 
k spovedi, gotovo jih ni ne vlani ne letaš. 
Lenoba to stori, de ne bogate. Ce rečem, 
jutri naj pridejo k spe vedi iz Hrov. broda 
;td. . . . berž ko ne, de ne bodo prišli. Se 
i: odo raji kak drug dan vsi po svoji, glavi 
nabrali «n prišli, de jih bo per spovednicah 
kakor ženajov u« ne bod mogli vsi na ver-
sto priti, petiej bodo pa izgovarjali se n 
rekli, da ni bik mogoče velikočne spovdi 
opraviti. O g-rdobija ležnjiva!« 

. . . pa ne poslušajo nasvetov 
L. 1846 je župnik svaril pred nevarnost-

mi, k' prete dekletom, ki iščejo dela pri že-
leznici. To je značilno, saj kaže, da se te-
daj tudi žensko riso branile najtežjih, te-
žaških del. Oznan-lo sc glasi: »še nekaj, 
farmanje bi vam zdej perporočil, desi vem. 
de neradi bogate, kadar vam kaj dobriga 
svetvamo; pa vendar storil bom. Vem, far-
manje, de eni med vami čakajo, de, ko se 
bo začelo spet delati na železni cesti, poj-
dejo t je Vem.dc tudi ženskih nekaj, ki ni-
so hotle <>luž!t iti, na to čakajo. Očetje in 
matere, bratje in sestre, gospodari in žlah-
ta. prosim vas ter prosim za Boga in za 
vaše duše, nikar ne perpustite dekletam v 
tako nevarnost h diti. Nobena poštena in 
pametna ženska ne gre v take kraje, in 
ktera gre, je že zaznamnjana, kaj de je. 

Ktera delati hoče, ima dela doma dovolj 
Vsej iz naše fare naj nobena ne gre; pa 
sej naj tudi iz druzih far ne.« 

Kmetu ne gre denar iz rok 
Kmet je v nekaterih pogled h zelo skop. 

Daruje zelo nerad, če pa že mora, vzdihu-
je, kakor da ga je zadela največja nesreča 
ter se sklicuje na svojo revščino. Tudi za 
cerkev kmetje ne dajejo vedno tako radi 
kakor se morda zdi. To sprevidimo iz ško-
cjanskih oznanil; Zalokar si je dolgo pri-
zadeval, da bi nabral denar za popravilo 
razpadajočega zvo: ika. Oznanilo na 9 po-
binkoštno nedeljo 1. 1843 se glasi: »Kar ti-
če poravljanja turna smo unkrat z možm 
tako zgovorili, de bo nas eden ta teder. 
po fari šel in zanj bral Pride na vsak grunt 
3 f. Polovica mor* biti zdej, druga polovi-
ca pa prec po vs h Svetih letaš. Tisti, kteri 
bo zdej vse plačal ali dal, bo zapisan, ko-
liko jc dal; tisti pa, kteri ne bo vsiga zdej 
dal. se bo podkrižai de bo gotovo o vs=h 
Svetih dal, kar manjka. Farmanje! Skusite, 
kolikor boste nar b. l j mogli, de boste to 
vkup spravili, ker vid;te sami, de turen 
more narejen biti, in če bi se odlašalo, bi 
potlej le veliko več škoda bila.« — Za 11. 
pobinkoštno nedeljo istega leta je pa Zaio_ 
kar napisal naslednje oznanilo (ki ga je 
pozneje spremenil ter namenil za prihod-
njo nedeljo): »Farmanje! Kakor smo un-
krat z možmi se zmenili, smo bili dozdej 
poslali trikrat za turn brat. V spodnjim 
kraji niso ljudje nič pregovarjali, ampak 
so vsi pri volji b !li pomagati. Hribovci pa 
so se eni p; skrili in otroke učili legati, de 
niso doma, ki so bili; drugi pa so Gospo-
dam ne le debele grobosti delali in pove-
dali, ampak tudi nobene pomoči ne oblju-
bili. Gori so se zgovarjali, de imajo za svo-
je cerkve skrbeti, kakor de bi tiste njih 
fare bile. Mende tedej niso pod škocjan, in 
dozdej nsem še vedil, de se oni ne štejejo 
pod škocjan v faro. Mende imajo tedej oni 
svoje učenike in mašnike v hribih. Far-
manje! nikar ne mis^te, de mi, ki za turn 
beremo, za se beremo. Okoli 100 f so. več-
delj iz spodnjih krajev, ljudje dali. S temi 
pa ne moremo nič početi. Torej tisti, kteri 
so jih deli, naj pridejo po svoje dnarje, jih 
bom jim nazaj dali. Nikoli bi jez ne bil 
misli, de so naši hribovci tako grobi in za 
farno cerkuv nič vneti, v kateri so keršen.. 
kjer ss. zakramente prejemajo in božjo be-
sedo slišijo. Vaši spi-edniki so tukej cer-
kuv, tu m zidali, koliko terpljenja, vožnje 
plačila je bilo; vi pa, njih otroci, boste pu-
stili, de bo to, kar so eni k pridu vas vs'h 
preskerbeli in s tolikim trudam in kosta-
njem dodelali, konec vzelo. Farmanje! ne 
le prosta volja, ampak dolžnost vaša je. 
cerkuv v dobrim stanu ohraniti, ker je va-
ša; kdo drug bo za vašo cerkuv skerbei ka-
kor v i ? « — Zalokar je pa učil tudi svoje 
župljare gospodarski reči in oznanila te 
vrste so še posebno zanimiva, ker vam 
razodevajo, kakšne so b^le tedaj gospodar-
ske razmere na Dolenjskem, zato si jih 
bomo ogledali prihodnjič. 

tlziranje bolnikov 
»red operacijo 

Da 17. stoletja so bfile operacije združene s straš-
nimi mukami 

Ce ne računamo poskusov antičnih pa-
darjev, ki so omamljali bolnike pred ope-
racijo z močno paro, uspavajočimi strupi 
itd. ' lahko rečemo, da segajo znanstveno 
resna prizadevanja v pogledu bolečine bla-
žečih mamil nazaj v zgodnji srednji vek. 
V 13. in 14. stoletju so uporabljali v ta 
namen zobnik, opij in pasji peteršilj. Mi-
nilo je več stoletij, ne da bi bil dosežen 
na tem polju omembe vreden napredek. 
Tja do 17. stoletja je bila sleherna ope-
racija združena s strašnimi mukami Sele 
ko se je znanstvena kemija otresla sred-
njeveške alkimije in šarlatantstva, so jeli 
poskusno iskati zares učinkovito delujoča 
mamila. Eter so sicer poznali že od leta 
1540. toda njegov učinek so spoznali šele 
mnogo pozneje in sicer po golem na-
ključju. Leta 1846 so to sredstvo prvič 
uporabili pri kirurgični operaciji. Petnajst 
let prej. leta 1831. je bil odkrit kloroform. 
Ta je kmalu izpodrinil eter. Takrat so mi-
slili. da so našli v kloroformu že idealno 
mamilo tako, da je znameniti berlinski 
kirurg J. F. Dinf zapisal zmagoslavno:_ 
»Bolečina, ta jasni občutek nepopolnosti 
našega telesa, se je morala ukloniti moči 

človeškega duha.« 
Kmalu so pa zdravniki spoznali, da ima-

ta obe sredstvi v p r a k t i č n i uporabi svoje 
upoštevanja vredne senčne strani. Eter 
draži pri občutljivih ljuleh dihalne organe, 
kloroform pa učinkuje na želodec in na-
vadno povzroča tudi bljuvanje, še neprijet-
nejše je pa bilo za zdravnika in operacijo 
dejstvo, da bolnik sicer ne čuti bolečin, da 
pa kažejo zelo mnogi bolniki pred narkoti-
ziranjem in med njim znake draženja, ki 
se pogosto stopnjuje do hujšega strahu in 
olpora. Idealnega mamila torej medicina 
do začetka našega stoletja ni poznala. 

Zasluga nemške medicine in kemije je, 
da je dobila narkoza novo podlago. Odločil-
ni poskus je bil storjen šele pred desetimi 
leti. Novo sredstvo je preiskusila » I . G. 
Farben-Industrie A. G.« Približno pred 
dvajsetimi leti so se pričeli laboratorijski 
poskusi, ki so šli za.tem, da se ugotovi, ali 
bi bilo mogoče bolnika omamiti s pomočjo 
novega kemičnega sredstva, natrijeve soli 
neposredno v krvi. Novo sredstvo, »Evipan 
natrij« so vbrizgali morskemu prašičku v 
ušesno veno in takoj je trdno zaspal, a čez 
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Potrti neizmerne žalosti javljamo vsem znancem in 

prijateljem tužno vest, da je naša ljubljena mama, 
sestra in teta, gospa 

Kovačič Manja 
soproga po pokojnem mlinarja in Žagarju ter 

posestniku v Novem mestu 

v torek, dne 16. marca t. 1. ob 3. urt popoldne po kratki 
mučni bolezni, previdena s svetimi zakramenti, v 53. letu 
svoje starosti mirno v Gospodu zaspala. 

Pogreb blage pokojnice je bil v četrtek, dne 18. mar-
ca ob 15. uri iz hiše žalosti, Prešernova ulica, na farno 
pokopališče v šmihelu. 

Blago mater priporočamo v molitev. 

Novo mesto, dne 16. marca 1943. 

Žalujoči: FRANCE, STANKO, sinova; 
MARIJA, JAKOBINA, PETRINA, hčerke 

In ostalo sorodstvo 

Budimpešta med vojne 
Tujec, ki prioe v Budimpešto, bi na prvi 

pogled mislil, da vojna življenja v madžar-
ski prestolici ni mnogo izpremenila. Toda 
v resnici ni tako Tak vtis dobi človek sa-
mo. če ga zanese pot v mestne okraje, jei 
so h.teli in velike trgovine. Od začetka e-
danje vojne se je število tujcev v Budim-
pešti zelo povečalo Mnogi prihajajo v pre 
stolico po opravkih, mnoge pa privede tudi 
radovedn. st kakšno je v nji ž.vijenje Bu-
dimpešta je mnogo pridobila kar so bile 
priključene Madžarski nove pokrajine Bu 
iimpešto je tud, važ o železu ško kr žišče 
n vsi so deležni znane madžarske gosto-
ljubno ti. 

Gosp darsko življenje Budimpešte je med 
vojno zelo razgibano. Industrij;, v mestu >n 
bližnji okolici je zaposlila v zadnjih treh le-
tih okrog 150 000 novih moči. To so veči-
n ma priseljenci. Največ jih stanuje po 
predmestjih. Zato je razumljivo, da je pro-
met na cestni železn e; zelo rara el. zlasti 
še, ker avtobusni promet večinoma poči-
va. Četna železnica mora prepeljati letno 
približno 100 milijonov potnik v več kakor 
pred vojno. Preobremenjenost je torej veli-
ka. Zato se vedno bolj čuti potreba po p d-
zemni železnici kj jo namerava budmpe-
štar.ska mestna občina čimprej zgraditi. 

Pereče je v Budimpešti tudi stanovanj-
sko vprašanje. Urediti ga bo mogoče šele 
po priključitvi predmestij. Bud'mpeštaiiski 
župan dr. Szendy je priključitev nedavno 
zahteval in utemeljil v pc ebni spomenici. 
Oblasti komitata Pet, iz katerega naj bi -ce 
izločila predmestja, so pa odločno protesti-
rala proti temu Vprašanje prehrane je ure-
dila mestna občina zelo dobro. Med drugim 
ima mesto veliko pltališče, v katerem redi 
50.000 prašičev. 
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dvajset minut je bil že zopet buden ne da 
bi nastale kakršnekoli posledice omamlje-
nosti. Najdeno je bilo sodobno mamilo, 
materinska substanca veronala in drugih 
narkotičnih sredstev. 

V desetih letih je bilo to epohsino ke-
mično medicinsko odkritje farmakološko 
in klinično v vseh smereh prizkušeno in 
raziskano, obenem pa tudi izpopolnjeno. 
Č l o v e š k i duh je b i l zopet izpopolnil novo 
polje nepopolnosti obstoja in človeške bo-
lečine temeljito omilil. 

Izjemen položaj madžarskih 
Židov 

Madžarski vojni minister je izdal naredbo. <• 
katero se prznava izjemen položaj naslednjim 
Židom: 1.) 50°/«nim vojnim invalidom. 2.) ta-
kim, ki so si pridobili med svetovno vojno po-
sebne zasluge, 3.5 takim, ki so tvegali v revo-
luc;ji 1918/19 za narodni pokret svoje življenje 
ali ki so bili zaprti. 4.) takim, ki so ostali tud 
v pokrajinah, ločenih od Madžarske, zvesti 
madžarstvu in ki so s; pridobili za državno 
idejo posebne zasluge. Pa tudi, če so dani vs: 

ti pogoji, se lahko potegujejo Židje za izjemen 
položaj samo, če so da za to obenem vsi sploš-
ni pogoji. 

V rudniku gori 
V rudniku v Hockingtalu \ Zedinienih drža-

vah je izbruhnil leta 1884 požar ki ga kljub 
vsem naporom še zdaj niso pogasili. Požar še 
vedno divja Strokovnjaki računajo, da je zgo-
relo v teh 59 letih že okrog 28.000 000 ton 
premoga. V novejšem času so že ponovno po-
skusil1 z najmodernejšimi sredstvi in pripo-
močki ukrotiti požar v rudniku, toda zaman. 
Poskušali so s plini in kemikalijami, toda do-
segli niso nobenega uspeha Tako gor premog 
v rudniku že 59 let in vse kaže, da požara še 
dolgo ne bodo pogasili. Gašenje takih požarov 
je namreč najtežje, še mnogo težje kakor ga-
šenje goreče nafte. 

Vzgoja rumunske mladine 
V Bukarešti so zborovali oni dan člani • jj 

urada za vzgojo mladine. Posvetovanj so se j 
udeležile vodilne osebnosti rumunske mla- g 
dinske vzgoje. Glavni tajnik urada je med j 
drugim opozarjal na težkoče vzgojnega de- j 
la. Prosvetni minister je pozval starše, i | 
naj prepuste vzgojo svojih otrok njemu in g 
učiteljstvu. Posebno zdaj. ko se odloča 
usoda človeštva, je potrebno zaupanje in 
brezpogojen fanatizem. 

IZDELOVALNICA HARMONIK 

T?>'-/ 'J , . . '• • 

L J U B L J A N A 
Bleiweisova 35 

Vam nudi veliko izbiro 

piano n diatonšžnih harmonik 

K L O B P C A B N A » P A J K « 

Vam strokovno osnaži. preoblika 
in prebarva Vaš klobuk, da izgle-
da kot nov. — Lastna delavnica. 
Zaloga klobukov — Se priporoča 

RUDOLF PAJK, LJUBLJANA, 
SV. PETRA CESTA 38 

MIKLOŠIČEVA CESTA 12 
(Nasproti hotela Union) 
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Z a h v a l a 

Za premnoge dokaze iskrenega so-
čutja ob priliki prebridke izgube na-
šega dragega, nepozabnega očeta in 
starega očeta, gospoda 

Dakleva hntm°& 
profesorja glasbe 

se vsem najiskreneje zahvaljujemo. 

Globoko zahvalo izrekamo čč. gg. 
duhovnikom iz Ježice, g. dr. Jamšku 
za trud in požrtvovalnost, gg. pev-
cem za lepo žalno petje in vsem, ki so 
ga spremili do groba. 

Ljubljana-Stožice, dne 20 III. 1943. 

ŽALUJOČI OSTALI 

•JV;.... - a r ž V ^ ^ 
..... . • ' :, "jr-mf/. 

Dotrpela je naša dobra sestrična. gospodična 

poštna uradnica v pokoju 

v ponedeljek, dne 15. marca 1943 ob %7. uri zvečer v 80. letu starosti. 
Pogreb nepozabne pokojnice se je vršil v sredo, dne 17. marca 1943 ob 
uri izpred hiše žalosti, Med vrti 6, na mestno pokopališče. 

Novo mesto, dne 15. marca 1943. 

16. 

Žalujoči rodbini: JEREB, KASTELIC 

na njeni zadnji poti, vsem, ki ste ji darovali prekrasno cvetje in vsem, ki 
ste kakorkoli skušali lajšati mojo bol, moja najiskrenejša hvala. 

Panihida bo 28. marca t. 1. ob 1412. uri v pravoslavni cerkvi. 
L j u b l j a n a , dne 20. marca 1943. 

J 1 N A T A Š A ZALESSKV 

« ->•-••,;. vsV' .. • i- . ^ ',;".:it«C. -".v." 

ZAHVALA 
Vsem, ki so sočustvovali ob prerani smrti mojega soproga, oziroma stnčka, 

gospoda 

O T O N A R A Š K A 
tem potom najiskrenejša zahvala. Posebna gre preč. duhovščini in obema 
gg. zdravnikoma dr. Francetu Debevcu in dr. Janku Pompetu za njihov 
požrtvovalen trud, dalje vsem darovalcem cvetja in vencev, gg. pevcem za v 
srce segajoče žalostinke in končno vsem prijateljem in znancem, ki so spre-
mili dragega pokojnika na njegovi zadnji poti v tako lepem številu. 

V L j u b l j a n i , dne 18. marca 1943. 

Žalujoča soprogja MARA 
in ostalo sorodstvo 

Aui Pr»t Milano 3101* . 1940 - H* 
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